СОГЛАСОВАНА с советом школы протокол от 30.08.2024~г.~№~3

РАССМОТРЕНА на педагогическом совете протокол от 29.08.2024 г. № 11

УТВЕРЖДЕНА приказом директора 30.08.2024 г. № 400/П

от

Директор

Е.В. Здравомыслова

Адаптированная образовательная программа начального общего образования муниципального образовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №5 г. Коряжмы» Вариант 5.1.

Содержание

1. Целевой раздел

- 1.1. Пояснительная записка
- 1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися АОП НОО;
- 1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения АОП HOO

2.Содержательный раздел

- 2.1. Рабочие программы учебных предметов
- 2.2. Программа формирования универсальных учебных действий обучающихся с THP
 - 2.3. Программа коррекционной работы
 - 2.4. Рабочая программа воспитания

3. Организационный раздел

- 3.1. Учебный план начального общего образования
- 3.2. Календарный учебный график
- 3.3. Календарный план воспитательной работы

1.Целевой раздел

1.1. Пояснительная записка

Адаптированная основная образовательная программа начального общего образования (далее – АООП НОО) разработана в соответствии с требованиями Федеральной адаптированной образовательной программы начального общего образования для обучающихся с тяжелыми нарушениями речи (далее - ФАОП НОО для обучающихся с ТНР) с целью организации сопровождения обучающихся с ТНР (вариант 5.1) и отражает вариант конкретизации требований $\Phi \Gamma OC$ НОО для обучающихся с OB3, предъявляемых к начальному уровню общего образования.

АООП НОО для обучающихся с THP (вариант 5.1) предъявляет требования к результатам освоения обучающимися программы начального общего образования, определяет цель, систему оценки достижения планируемых результатов освоения программы начального общего образования.

Разработка адаптированной основной образовательной программы начального общего образования МОУ «Средняя общеобразовательная школа №5 г. Коряжмы» осуществлялась самостоятельно с привлечением органов самоуправления (Совет школы), обеспечивающих государственно-общественный характер управления образовательным учреждением, в соответствии с федеральной основной образовательной программы начального общего образования (далее ФОП - НОО), а также с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся, запросов родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, возможностей школы.

Цель реализации АОП НОО для обучающихся с THP - формирование у обучающихся с THP общей культуры, обеспечивающей разностороннее развитие их личности (нравственно-эстетическое, социально-личностное, интеллектуальное, физическое), овладение учебной деятельностью в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями.

разработки ΑΟΟΠ ΗΟΟ ДЛЯ обучающихся THP основу заложены дифференцированный, деятельностный и системный подходы. Дифференцированный подход к построению АООП НОО для обучающихся с ТНР предполагает учет особых образовательных потребностей этих обучающихся, которые определяются уровнем речевого развития, этиопатогенезом, характером нарушений формирования речевой функциональной системы и проявляются в неоднородности по возможностям освоения содержания образования. АООП НОО создается в соответствии с дифференцированно сформулированными в ФГОС НОО для обучающихся с ОВЗ требованиями к:

- структуре образовательной программы;
- условиям реализации образовательной программы;
- результатам образования.

Применение дифференцированного подхода обеспечивает разнообразие содержания, предоставляя обучающимся с ТНР возможность реализовать индивидуальный потенциал развития; открывает широкие возможности для педагогического творчества, создания вариативных образовательных материалов, обеспечивающих пошаговую логопедическую коррекцию, развитие способности обучающихся самостоятельно решать учебнопознавательные и учебно-практические задачи в соответствии с их возможностями.

<u>Деятельностный подход</u> основывается на теоретических положениях отечественной психологической науки, раскрывающих основные закономерности процесса обучения и воспитания обучающихся, структуру образовательной деятельности с учетом общих закономерностей развития обучающихся с нормальным и нарушенным развитием.

Деятельностный подход в образовании строится на признании того, что развитие личности обучающихся с ТНР младшего школьного возраста определяется характером

организации доступной им деятельности.

Основным средством реализации деятельностного подхода в образовании является обучение как процесс организации познавательной и предметно-практической деятельности обучающихся, обеспечивающей овладение ими содержанием образования.

Реализация деятельностного подхода обеспечивает:

придание результатам образования социально и личностно значимого характера;

прочное усвоение обучающимися знаний и опыта разнообразной деятельности и поведения, возможность их самостоятельного продвижения в изучаемых предметных областях;

существенное повышение мотивации и интереса к учению;

приобретению нового опыта деятельности и поведения;

создание условий для общекультурного и личностного развития обучающихся с ТНР на основе формирования УУД, которые обеспечивают не только успешное усвоение ими системы научных знаний, умений и навыков, позволяющих продолжить образование на следующем уровне, но и социальной компетенции, составляющей основу социальной успешности.

Ключевым условием реализации деятельностного подхода выступает организация детского самостоятельного и инициативного действия в образовательном процессе, снижение доли репродуктивных методов и способов обучения, ориентация на личностно-ориентированные, проблемно-поискового характера.

Системный подход основывается на теоретических положениях о языке, представляющем собой функциональную систему семиотического или знакового характера, которая используется как средство общения. Системность предполагает не механическую связь, а единство компонентов языка, наличие определенных отношений между языковыми единицами одного уровня и разных уровней.

Системный подход в образовании строится на признании того, что язык существует и реализуется через речь, в сложном строении которой выделяются различные компоненты (фонетический, лексический, грамматический, семантический), тесно взаимосвязанные на всех этапах развития речи ребенка.

Основным средством реализации системного подхода в образовании обучающихся ТНР является включение речи на всех этапах учебной деятельности обучающихся.

Реализация системного подхода обеспечивает:

- ✓ тесную взаимосвязь в формировании перцептивных, речевых и интеллектуальных предпосылок овладения учебными знаниями, действиями, умениями и навыками;
- ✓ воздействие на все компоненты речи при устранении ее системного недоразвития в процессе освоения содержания предметных областей, предусмотренных ФГОС НОО и коррекционно-развивающей области;
- ✓ реализацию интегративной коммуникативно-речевой цели формирование речевого взаимодействия в единстве всех его функций (познавательной, регулятивной, контрольно-оценочной) в соответствии с различными ситуациями.

В основу формирования АООП НОО для обучающихся с ТНР (вариант 5.1) положены следующие принципы:

принципы государственной политики Российской Федерации в области образования (гуманистический характер образования, единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, светский характер образования, общедоступность образования, адаптация системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников)

принцип учета типологических и индивидуальных образовательных потребностей

обучающихся;

принцип коррекционной направленности образовательного процесса;

принцип развивающей направленности образовательного процесса, ориентирующий его на развитие личности обучающегося и расширение его "зоны ближайшего развития" с учетом особых образовательных потребностей;

онтогенетический принцип;

принцип комплексного подхода, использования в полном объеме реабилитационного потенциала с целью обеспечения образовательных и социальных потребностей обучающихся;

принцип преемственности, предполагающий при проектировании АООП НОО ориентировку на программу основного общего образования, что обеспечивает непрерывность образования обучающихся с THP;

принцип целостности содержания образования. Содержание образования едино. В основе структуры содержания образования лежит не понятие предмета, а понятие "предметной области":

принцип направленности на формирование деятельности, обеспечивает возможность овладения обучающимися с ТНР всеми видами доступной им деятельности, способами и приемами познавательной и учебной деятельности, коммуникативной деятельности и нормативным поведением;

принцип переноса знаний, умений, навыков и отношений, сформированных в условиях учебной ситуации, в деятельность в жизненной ситуации, что обеспечит готовность обучающегося к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире, в действительной жизни; трансформирование уровня полученных знаний в область жизнедеятельности;

принцип сотрудничества с семьей.

Вариант 5.1 предполагает, что обучающийся с ТНР получает образование, полностью соответствующее по итоговым достижениям к моменту завершения обучения образованию сверстников с нормальным речевым развитием, находясь в их среде и в те же сроки обучения. Срок освоения АООП НОО составляет 4 года.

Вариант 5.1 предназначается для обучающихся с фонетико-фонематическим или фонетическим недоразвитием (дислалия; легкая степень выраженности дизартрии, заикания; ринолалия), обучающихся с общим недоразвитием речи 3 и 4 уровней речевого развития различного генеза (например, при минимальных дизартрических расстройствах, ринолалии), у которых имеются нарушения всех компонентов языка; для обучающихся с нарушениями чтения и письма.

Адаптация АООП НОО предполагает введение ориентированных на удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР коррекционных мероприятий и требований к результатам освоения обучающимися программы коррекционной работы. Обязательными условиями реализации АООП НОО для обучающихся с ТНР являются логопедическое сопровождение обучающихся, согласованная работа учителя-логопеда с учителем начальных классов, другими педагогическими работниками с учетом особых образовательных потребностей обучающихся.

Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с ТНР (вариант 5.1)

У обучающихся с фонетико-фонематическим и фонетическим недоразвитием наблюдается нарушение процесса формирования произносительной системы родного языка вследствие дефектов восприятия и произношения фонем. Отмечается незаконченность процессов формирования артикулирования и восприятия звуков, отличающихся тонкими акустико-

артикуляторными признаками. Несформированность произношения звуков крайне вариативна и может быть выражена в различных вариантах: отсутствие, замены (как правило, звуками простыми по артикуляции), смешение, искаженное произнесение (не соответствующее нормам звуковой системы родного языка).

Определяющим признаком фонематического недоразвития является пониженная способность к дифференциации звуков, обеспечивающая восприятие фонемного состава родного языка, что негативно влияет на овладение звуковым анализом.

Фонетическое недоразвитие характеризуется нарушением формирования фонетической стороны речи либо в комплексе (что проявляется одновременно в искажении звуков, звукослоговой структуры слова, в просодических нарушениях), либо нарушением формирования отдельных компонентов фонетического строя речи (например, только звукопроизношения или звукопроизношения и звукослоговой структуры слова). Такие обучающиеся хуже, чем их сверстники, запоминают речевой материал, с большим количеством ошибок выполняют задания, связанные с активной речевой деятельностью.

Обучающиеся с недоразвитием речи характеризуются остаточными явлениями недоразвития лексико-грамматических и фонетико-фонематических компонентов языковой системы. У таких обучающихся не отмечается выраженных нарушений звукопроизношения. Нарушения звукослоговой структуры слова проявляются в различных вариантах искажения его звуконаполняемости как на уровне отдельного слога, так и слова. Наряду с этим отмечается недостаточная внятность, выразительность речи, нечеткая дикция, создающие впечатление общей смазанности речи, смешение звуков, свидетельствующее о низком уровне сформированности дифференцированного восприятия фонем и являющееся важным показателем не закончившегося процесса фонемообразования.

У обучающихся обнаруживаются отдельные нарушения смысловой стороны речи. Лексические ошибки проявляются в замене слов, близких по ситуации, по значению, в смешении признаков. Выявляются трудности передачи обучающимися системных связей и отношений, существующих внутри лексических групп. Обучающиеся затрудняются в установлении синонимических и антонимических отношений, особенно на материале слов с абстрактным значением.

Недостаточность специфических лексического строя речи проявляется словообразовательных ошибках. Недоразвитие словообразовательных процессов, преимущественно проявляющееся нарушении использования непродуктивных словообразовательных аффиксов, препятствует своевременному формированию навыков группировки однокоренных слов, подбора родственных слов и анализа их состава, что впоследствии сказывается на качестве овладения программой по русскому языку.

Недостаточный уровень сформированности лексических средств языка особенно ярко проявляется в понимании и употреблении фраз, пословиц с переносным значением.

В грамматическом оформлении речи часто встречаются ошибки в употреблении грамматических форм слова. Особую сложность для обучающихся представляют конструкции с придаточными предложениями, что выражается в пропуске, замене союзов, инверсии.

Лексико-грамматические средства языка у обучающихся сформированы неодинаково. С одной стороны, может отмечаться незначительное количество ошибок, которые носят непостоянный характер и сочетаются с возможностью осуществления верного выбора при сравнении правильного и неправильного ответов, с другой - устойчивый характер ошибок, особенно в самостоятельной речи.

Отличительной особенностью является своеобразие связной речи, характеризующееся нарушениями логической последовательности, застреванием на второстепенных деталях,

пропусками главных событий, повторами отдельных эпизодов при составлении рассказа на заданную тему, по картинке, по серии сюжетных картин.

Наряду с расстройствами устной речи у обучающихся отмечаются разнообразные нарушения чтения и письма, проявляющиеся в стойких, повторяющихся, специфических ошибках при чтении и на письме, механизм возникновения которых обусловлен недостаточной сформированностью базовых высших психических функций, обеспечивающих процессы чтения и письма в норме.

У обучающихся с легкой степенью выраженности заикания отмечаются специфические трудности при продуцировании речевых высказываний в ходе общения, проявляющиеся в непреднамеренных остановках, повторах отдельных звуков, слогов, слов, часто сопровождающихся судорогами мышц речевого аппарата. Заикание носит ярко выраженный ситуативный характер, но в целом незначительно препятствует процессу коммуникации.

Особые образовательные потребности обучающихся с ТНР.

К особым образовательным потребностям, характерным для обучающихся с ТНР относятся:

выявление в максимально раннем периоде обучения детей группы риска и назначение логопедической помощи на этапе обнаружения первых признаков отклонения речевого развития;

организация логопедической коррекции в соответствии с выявленным нарушением перед началом обучения в школе; преемственность содержания и методов дошкольного и школьного образования и воспитания, ориентированных на нормализацию или полное преодоление отклонений речевого и личностного развития;

получение начального общего образования в условиях образовательных организаций общего или специального типа, адекватного образовательным потребностям обучающегося и степени выраженности его речевого недоразвития;

обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого как через содержание предметных и коррекционно-развивающей областей и специальных курсов, так и в процессе индивидуальной или подгрупповой логопедической работы;

создание условий, нормализующих и (или) компенсирующих состояние высших психических функций, анализаторной, аналитико-синтетической и регуляторной деятельности на основе обеспечения комплексного подхода при изучении обучающихся с речевыми нарушениями и коррекции этих нарушений;

координация педагогических, психологических и медицинских средств воздействия в процессе комплексного психолого-педагогического сопровождения;

получение комплекса медицинских услуг, способствующих устранению или минимизации первичного дефекта, нормализации моторной сферы, состояния высшей нервной деятельности, соматического здоровья;

гибкое варьирование организации процесса обучения путем расширения либо сокращения содержания отдельных предметных областей, изменения количества учебных часов и использования соответствующих методик и технологий;

индивидуальный темп обучения и продвижения в образовательном пространстве для разных категорий обучающихся с THP;

постоянный (пошаговый) мониторинг результативности образования и сформированности социальной компетенции обучающихся, уровня и динамики развития речевых процессов, исходя из механизма речевого дефекта;

применение специальных методов, приемов и средств обучения, в том числе

специализированных компьютерных технологий, дидактических пособий, визуальных средств, обеспечивающих реализацию "обходных путей" коррекционного воздействия на речевые процессы, повышающих контроль за устной и письменной речью;

возможность обучаться на дому или дистанционно при наличии медицинских показаний;

профилактика и коррекция социокультурной и школьной дезадаптации путем максимального расширения образовательного пространства, увеличения социальных контактов; обучения умению выбирать и применять адекватные коммуникативные стратегии и тактики;

психолого-педагогическое сопровождение семьи с целью ее активного включения в коррекционно-развивающую работу с обучающимся; организация партнерских отношений с родителями (законными представителями).

1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися с ТНР АООП НОО (вариант 5.1).

Планируемые результаты освоения обучающимися АООП НОО для обучающихся с ТНР (вариант 5.1) дополняются результатами освоения программы коррекционной работы.

Требования к результатам коррекционной работы по преодолению нарушений устной речи, преодолению и профилактике нарушений чтения и письма:

отсутствие дефектов звукопроизношения и умение различать правильное и неправильное произнесение звука;

умение правильно воспроизводить различной сложности звукослоговую структуру слов как изолированных, так и в условиях контекста;

правильное восприятие, дифференциация, осознание и адекватное использование интонационных средств выразительной четкой речи;

умение произвольно изменять основные акустические характеристики голоса;

умение правильно осуществлять членение речевого потока посредством пауз, логического ударения, интонационной интенсивности;

минимизация фонологического дефицита (умение дифференцировать на слух и в произношении звуки, близкие по артикуляторно-акустическим признакам);

умение осуществлять операции языкового анализа и синтеза на уровне предложения и слова;

практическое владение основными закономерностями грамматического и лексического строя речи; сформированность лексической системности;

умение правильно употреблять грамматические формы слов и пользоваться как продуктивными, так и непродуктивными словообразовательными моделями;

овладение синтаксическими конструкциями различной сложности и их использование;

владение связной речью, соответствующей законам логики, грамматики, композиции, выполняющей коммуникативную функцию;

сформированность языковых операций, необходимых для овладения чтением и письмом;

сформированность психофизиологического, психологического, лингвистического уровней, обеспечивающих овладение чтением и письмом; владение письменной формой коммуникации (техническими и смысловыми компонентами чтения и письма);

позитивное отношение и устойчивые мотивы к изучению языка;

понимание роли языка в коммуникации, как основного средства человеческого общения. Требования к результатам овладения социальной компетенцией должны отражать:

развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении: умение адекватно оценивать свои силы, понимать, что можно и чего нельзя: в еде, физической нагрузке, в приеме медицинских препаратов,

осуществлении вакцинации; написать при необходимости сообщение; умение адекватно выбрать взрослого и обратиться к нему за помощью, точно описать возникшую проблему; выделять ситуации, когда требуется привлечение родителей (законных представителей); умение принимать решения в области жизнеобеспечения; владение достаточным запасом фраз и определений для обозначения возникшей проблемы;

овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни: прогресс в самостоятельности и независимости в быту и школе; представления об устройстве домашней и школьной жизни; умение адекватно использовать лексикон, отражающий бытовой опыт и осуществлять речевое сопровождение своих действий, бытовых ситуаций; умение включаться в разнообразные повседневные школьные дела; умение адекватно оценивать свои речевые возможности и ограничения при участии в общей коллективной деятельности; умение договариваться о распределении функций в совместной деятельности; стремление обучающегося участвовать в подготовке и проведении праздника; владение достаточным запасом фраз и определений для участия в подготовке и проведении праздника;

овладение навыками коммуникации: умение начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор; умение корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие; умение поддерживать продуктивное взаимодействие в процессе коммуникации; умение получать информацию от собеседника и уточнять ее; прогресс в развитии информативной функции речи; умение ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях коммуникации в соответствии с коммуникативной установкой; позитивное отношение и устойчивая мотивация к активному использованию разнообразного арсенала средств коммуникации, вариативных речевых конструкций; готовность слушать собеседника и вести диалог; умение излагать свое мнение и аргументировать его; умение использовать коммуникацию как средство достижения цели в различных ситуациях; прогресс в развитии коммуникативной функции речи;

дифференциацию и осмысление картины мира: адекватность бытового поведения обучающегося с точки зрения опасности (безопасности) для себя и окружающих; способность прогнозировать последствия своих поступков; понимание значения символов, фраз и определений, обозначающих опасность и умение действовать в соответствии с их значением; осознание ценности, целостности и многообразия окружающего мира, своего места в нем; умение устанавливать причинно-следственные связи между условиями жизни, внешними и функциональными свойствами в животном и растительном мире на основе наблюдений и практического экспериментирования; умение устанавливать взаимосвязь общественного порядка и уклада собственной жизни в семье и в школе, соответствовать этому порядку; наличие активности во взаимодействии с миром, понимание собственной результативности; прогресс в развитии познавательной функции речи;

дифференциацию и осмысление адекватно возрасту своего социального окружения, принятых ценностей и социальных ролей: знание правил поведения в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса (с близкими в семье, педагогическими работниками и обучающимися в школе, незнакомыми людьми в транспорте); наличие достаточного запаса фраз и определений для взаимодействия в разных социальных ситуациях и с людьми разного социального статуса; представления о вариативности социальных отношений; готовность к участию в различных видах социального взаимодействия; овладение средствами межличностного взаимодействия; умение адекватно использовать принятые в окружении обучающегося социальные ритуалы; умение передавать свои чувства в процессе моделирования социальных отношений; прогресс в развитии регулятивной функции речи.

1.3. Система оценки достижения обучающимися с ТНР планируемых результатов освоения АООП НОО соответствует ФГОС НОО.

Система оценки достижения обучающимися с THP планируемых результатов освоения АООП НОО позволяет вести оценку предметных, метапредметных и личностных результатов; в том числе итоговую оценку, обучающихся с THP, освоивших АООП НОО, с учетом структуры и степени выраженности дефекта. Специфические (дисграфические и дислексические) ошибки учитываются следующим образом: 3 однотипных ошибки приравниваются к одной.

<u>Оценка достижения обучающимися с ТНР планируемых результатов освоения программы коррекционной работы.</u>

Предметом оценки достижения обучающимися с THP планируемых результатов освоения программы коррекционной работы является достижение уровня речевого развития, оптимального для обучающегося при реализации вариативных форм логопедического воздействия (подгрупповые, индивидуальные логопедические занятия).

Коррекционная работа осуществляется во внеурочное время в объеме не менее 5 часов (пункт 3.4.16 Санитарно-эпидемиологических требований).

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

Содержательный раздел АООП НОО для обучающихся с ТНР (вариант 5.1) соответствует ФОП НОО. Обязательные предметные области федерального учебного плана и учебные предметы соответствуют $\Phi\Gamma$ ОС НОО.

2.1. Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов, курсов внеурочной деятельности:

Рабочие программы являются приложением к образовательной программе начального общего образования и размещены на сайте МОУ «СОШ № 5 г. Коряжмы»

2.1.1. Рабочие программы учебных предметов (Приложение №2):

Предметные области	Рабочие программы по учебному предмету:	
Русский язык, литературное	Русский язык	
чтение	Литературное чтение	
Иностранный язык	Иностранный язык (английский язык)	
Математика и информатика	Математика	
Обществознание и		
естествознание (Окружающий	Окружающий мир	
мир)		
Основы религиозных культур и	Основы религиозных культур и светской этики	
светской этики	Genobbi pesim noshbix kysibi yp n ebetekon striki	
Искусство	Музыка	
	Изобразительное искусство	
Технология	Труд (технология)	
Физическая культура	Физическая культура	

2.1.2. Рабочие программы учебных курсов (Приложение №3):

Учебные курсы	Рабочие программы по учебным курсам:	
	Конструирование	
	Смысловое чтение	
	Проектная деятельность	

2.1.3. Рабочие программы курсов внеурочной деятельности (Приложение №4):

	Рабочие программы по курсам внеурочной	
	деятельности:	
	Разговоры о важном	
	Математика вокруг нас	
	Конструирование	
Курсы внеурочной деятельности	Умники и умницы	
	Вдумчивый читатель	
	Орлята России	
	Коррекционная работа	
	Читательский клуб	
	Проектная деятельность	
	Смысловое чтение	
	Каллиграфия	
	Радужный английский	

2.2. Программа формирования у обучающихся универсальных учебных действий

Программа формирования УУД у обучающихся с ТНР соответствует ФГОС НОО.

- 2.2.1. В соответствии с ФГОС НОО программа формирования универсальных (обобщённых) учебных действий (далее УУД) имеет следующую структуру:
 - ✓ описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов;
 - ✓ характеристика познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий.
- 2.2.2. Цель развития обучающихся на уровне начального общего образования реализуется через установление связи и взаимодействия между освоением предметного содержания обучения и достижениями обучающегося в области метапредметных результатов.

Это взаимодействие проявляется в следующем: предметные знания, умения и способы деятельности являются содержательной основой становления УУД.

УУД обеспечивают:

протекание учебного процесса как активной инициативной поисково-исследовательской деятельности на основе применения различных интеллектуальных процессов, прежде всего теоретического мышления, связной речи и воображения, в том числе в условиях дистанционного обучения (в условиях неконтактного информационного взаимодействия с субъектами образовательного процесса);

под влиянием УУД складывается новый стиль познавательной деятельности: универсальность как качественная характеристика любого учебного действия и составляющих его операций, что позволяет обучающемуся использовать освоенные способы действий на любом предметном содержании, в том числе представленного в виде экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов, сюжетов, процессов, что положительно отражается на качестве изучения учебных предметов;

построение учебного процесса с учётом реализации цели формирования УУД способствует снижению доли репродуктивного обучения, создающего риски, которые нарушают успешность развития обучающегося и формирует способности к вариативному восприятию предметного содержания в условиях реального и виртуального представления экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов, сюжетов, процессов.

2.2.3. Познавательные УУД отражают совокупность операций, участвующих в учебнопознавательной деятельности обучающихся и включают: методы познания окружающего мира, в том числе представленного (на экране) в виде виртуального

отображения реальной действительности (наблюдение, элементарные опыты и эксперименты; измерения и другие); базовые логические и базовые исследовательские операции (сравнение, анализ, обобщение, классификация, сериация, выдвижение предположений, проведение опыта, мини-исследования и другие); работа с информацией, представленной в разном виде и формах, в том числе графических (таблицы, диаграммы, инфограммы, схемы), аудио- и видеоформатах (возможно на экране). Познавательные УУД становятся предпосылкой формирования способности обучающегося к самообразованию и саморазвитию.

2.2.4. **Коммуникативные УУ**Д являются основанием для формирования готовности обучающегося к информационному взаимодействию с окружающим миром: средой обитания, членами многонационального поликультурного общества разного возраста, представителями разных социальных групп, в том числе представленного (на экране) в виде виртуального отображения реальной действительности, и даже с самим собой.

Коммуникативные УУД целесообразно формировать, используя цифровую образовательную среду класса, образовательной организации.

Коммуникативные УУД характеризуются четырьмя группами учебных операций, смысловое обеспечивающих: чтение текстов разных жанров, типов, аналитическую текстовую деятельность с ними; успешное участие обучающегося в диалогическом взаимодействии с субъектами образовательных отношений (знание и соблюдение правил учебного диалога), в том числе в условиях использования технологий информационного взаимодействия; успешную продуктивно-творческую деятельность (самостоятельное создание текстов разного типа - описания, рассуждения, повествования), создание и видоизменение экранных (виртуальных) объектов учебного, художественного, бытового назначения (самостоятельный поиск, реконструкция, динамическое представление); результативное взаимодействие с участниками совместной деятельности (высказывание собственного мнения, учёт суждений других собеседников, договариваться, уступать, вырабатывать общую точку зрения), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

2.2.5. **Регулятивные УУД** отражают совокупность учебных операций, обеспечивающих становление рефлексивных качеств обучающегося (на уровне начального общего образования их формирование осуществляется на пропедевтическом уровне). Выделяются шесть групп операций: принимать и удерживать учебную задачу; планировать её решение; контролировать полученный результат деятельности; контролировать процесс деятельности, его соответствие выбранному способу; предвидеть (прогнозировать) трудности и ошибки при решении данной учебной задачи; корректировать при необходимости процесс деятельности.

Важной составляющей регулятивных УУД являются операции, определяющие способность обучающегося к волевым усилиям в процессе коллективной и (или) совместной деятельности, к мирному самостоятельному предупреждению и преодолению конфликтов, в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

В рабочих программах учебных предметов требования и планируемые результаты совместной деятельности выделены в специальный раздел, что позволяет учителю осознать, что способность к результативной совместной деятельности строится на двух феноменах, участие которых обеспечивает её успешность: знание и применение коммуникативных форм взаимодействия (договариваться, рассуждать, находить компромиссные решения), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия; волевые регулятивные умения (подчиняться, уступать, объективно оценивать вклад свой и других в результат общего труда и другие).

2.2.6. Механизм конструирования образовательного процесса

Педагогический работник проводит анализ содержания учебного предмета с точки зрения УУД и устанавливает те содержательные линии, которые в особой мере способствуют формированию разных метапредметных результатов. На уроке по каждому учебному предмету предусматривается включение заданий, выполнение которых требует применения

определённого познавательного, коммуникативного или регулятивного универсального действия.

Соответствующий вклад в формирование УУД можно выделить в содержании каждого учебного предмета.

Таким образом, на первом этапе формирования УУД определяются приоритеты учебных предметов для формирования качества универсальности на данном предметном содержании.

На втором этапе подключаются другие учебные предметы, педагогический работник предлагает задания, требующие применения учебного действия или операций на разном предметном содержании.

Третий этап характеризуется устойчивостью УУД, то есть использования его независимо от предметного содержания. У обучающегося начинает формироваться обобщённое видение учебного действия, он может охарактеризовать его, не ссылаясь на конкретное содержание. Например, «наблюдать — значит...», «сравнение — это...», «контролировать — значит...» и другие. Педагогический работник делает вывод о том, что универсальность (независимость от конкретного содержания) как свойство учебного действия сформировалась.

Учитель использует виды деятельности, которые в особой мере провоцируют применение универсальных действий: поисковая, в том числе с использованием электронных образовательных и информационных ресурсов Интернета, исследовательская, творческая деятельность, в том числе с использованием экранных моделей изучаемых объектов или процессов, что позволяет отказаться от репродуктивного типа организации обучения, при котором главным методом обучения является образец, предъявляемый обучающимся в готовом виде. В этом случае задача обучающегося — запомнить образец и каждый раз вспоминать его при решении учебной задачи.

В таких условиях изучения учебных предметов универсальные действия, требующие мыслительных операций, актуальных коммуникативных умений, планирования и контроля своей деятельности, не являются востребованными, так как использование готового образца опирается только на восприятие и память.

Поисковая и исследовательская деятельность развивают способность обучающегося к диалогу, обсуждению проблем, разрешению возникших противоречий в точках зрения. Поисковая и исследовательская деятельность может осуществляться с использованием информационных банков, содержащих различные экранные (виртуальные) объекты (учебного или игрового, бытового назначения), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

Для формирования наблюдения как метода познания разных объектов действительности на уроках окружающего мира организуются наблюдения в естественных природных условиях. Наблюдения можно организовать в условиях экранного (виртуального) представления разных объектов, сюжетов, процессов, отображающих реальную действительность, которую невозможно предоставить обучающемуся в условиях образовательной организации (объекты природы, художественные визуализации, технологические процессы и другие).

Уроки литературного чтения позволяют проводить наблюдения текста, на которых строится аналитическая текстовая деятельность. Учебные диалоги, в том числе с представленным на экране виртуальным собеседником, дают возможность высказывать гипотезы, строить рассуждения, сравнивать доказательства, формулировать обобщения практически на любом предметном содержании. Если эта работа проводится учителем систематически и на уроках по всем учебным предметам, то универсальность учебного действия формируется успешно и быстро.

Педагог применяет систему заданий, формирующих операциональный состав учебного действия. Цель таких заданий — создание алгоритма решения учебной задачи, выбор соответствующего способа действия. На первых этапах указанная работа организуется коллективно, выстраиваются пошаговые операции, постепенно обучающиеся учатся выполнять их самостоятельно.

При этом очень важно соблюдать последовательность этапов формирования алгоритма:

- построение последовательности шагов на конкретном предметном содержании;
- проговаривание их во внешней речи;

• постепенный переход на новый уровень – построение способа действий на любом предметном содержании и с подключением внутренней речи.

При этом изменяется и процесс контроля: от совместных действий с учителем обучающиеся переходят к самостоятельным аналитическим оценкам; выполняющий задание осваивает два вида контроля – результата и процесса деятельности; развивается способность корректировать процесс выполнения задания, а также предвидеть возможные трудности и ошибки. При этом возможно реализовать автоматизацию контроля с диагностикой ошибок обучающегося и с соответствующей методической поддержкой исправления самим обучающимся своих ошибок. Описанная технология обучения в рамках совместнораспределительной деятельности развивает способность обучающихся работать не только в типовых учебных ситуациях, но и в новых нестандартных ситуациях.

Сравнение как УУД состоит из следующих операций: нахождение различий сравниваемых предметов (объектов, явлений); определение их сходства, тождества, похожести; определение индивидуальности, специфических черт объекта. Для повышения мотивации обучения обучающемуся предлагается новый вид деятельности (возможный только в условиях экранного представления объектов, явлений) — выбирать (из информационного банка) экранные (виртуальные) модели изучаемых предметов (объектов, явлений) и видоизменять их таким образом, чтобы привести их к сходству или похожести с другими.

Классификация как УУД включает: анализ свойств объектов, которые подлежат классификации; сравнение выделенных свойств с целью их дифференциации на внешние (несущественные) и главные (существенные) свойства; выделение общих главных (существенных) признаков всех имеющихся объектов; разбиение объектов на группы (типы) по общему главному (существенному) признаку. Обучающемуся предлагается (в условиях экранного представления моделей объектов) большее их количество в отличие от реальных условий, для анализа свойств объектов, которые подлежат классификации (типизации), для сравнения выделенных свойств экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов с целью их дифференциации. При этом возможна фиксация деятельности обучающегося в электронном формате для рассмотрения учителем итогов работы.

Обобщение как УУД включает следующие операции: сравнение предметов (объектов, явлений, понятий) и выделение их общих признаков; анализ выделенных признаков и определение наиболее устойчивых (инвариантных) существенных признаков (свойств); игнорирование индивидуальных и (или) особенных свойств каждого предмета; сокращённая сжатая формулировка общего главного существенного признака всех анализируемых предметов. Обучающемуся предлагается (в условиях экранного представления моделей объектов) большее их количество в отличие от реальных условий, для сравнения предметов (объектов, явлений) и выделения их общих признаков. При этом возможна фиксация деятельности обучающегося в электронном формате для рассмотрения учителем итогов работы.

Систематическая работа обучающегося с заданиями, требующими применения одинаковых способов действий на различном предметном содержании, формирует у обучающихся чёткое представление об их универсальных свойствах, то есть возможность обобщённой характеристики сущности универсального действия.

Сформированность УУД у обучающихся определяется на этапе завершения ими освоения программы начального общего образования. Полученные результаты не подлежат балльной оценке, так как в соответствии с закономерностями контрольно-оценочной деятельности балльной оценкой (отметкой) оценивается результат, а не процесс деятельности. В задачу педагогического работника входит проанализировать вместе с обучающимся его достижения, ошибки и встретившиеся трудности.

В рабочих программах учебных предметов содержание метапредметных достижений обучения представлено в разделе «Содержание обучения», которое строится по классам. В каждом классе каждого учебного предмета представлен возможный вариант содержания всех групп УУД по каждому году обучения на уровне начального общего образования. В 1 и 2 классах определён пропедевтический уровень овладения УУД, и только к концу второго года обучения появляются признаки универсальности.

В рабочих программах учебных предметов содержание УУД представлено также в разделе «Планируемые результаты обучения». Познавательные УУД включают перечень базовых логических действий; базовых исследовательских действий; работу с информацией. Коммуникативные УУД включают перечень действий участника учебного диалога, действия, связанные со смысловым чтением и текстовой деятельностью, а также УУД, обеспечивающие монологические формы речи (описание, рассуждение, повествование). Регулятивные УУД включают перечень действий саморегуляции, самоконтроля и самооценки. Отдельный раздел «Совместная деятельность» интегрирует коммуникативные и регулятивные действия, необходимые для успешной совместной деятельности.

2.2.7. Особенности формирования УУД через призму учебных предметов

Предмет «Русский язык» наряду с достижением предметных результатов, нацелен на *личностное* развитие ученика, так как формирует представление о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, об основном средстве человеческого общения, воспитывает положительное отношение к правильной, точной и богатой устной и письменной речи как показателю общей культуры и гражданской позиции человека.

Но этот же предмет с помощью другой группы линий развития обеспечивает формирование *коммуникативных* универсальных учебных действий, так как учит умению «ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях общения, выбирать адекватные языковые средства для успешного решения коммуникативных задач».

Также на уроках русского языка в процессе освоения системы понятий и правил у учеников формируются *познавательные* универсальные учебные действия.

Предмет «Литературное чтение» прежде всего способствует личностному развитию ученика, поскольку обеспечивает понимание литературы как «средства сохранения и передачи нравственных ценностей и традиций», даёт возможность для формирования «первоначальных этических представлений, понятий о добре и зле, нравственности». Приобщение к литературе как искусству слова формирует индивидуальный эстетический вкус.

Формирование коммуникативных универсальных учебных действий обеспечивается через обучение правильному и умелому пользованию речью в различных жизненных ситуациях, передаче другим своих мыслей и чувств, через организацию диалога с автором в процессе чтения текста и учебного диалога на этапе его обсуждения.

Знакомство с элементарными приёмами интерпретации, анализа и преобразования художественных, научно-популярных и учебных текстов с использованием элементарных литературоведческих понятий способствует формированию *познавательных* универсальных учебных действий.

«Математика». При получении начального общего образования этот учебный предмет является основой развития у обучающихся познавательных универсальных действий, в первую очередь логических и алгоритмических.

В процессе знакомства с математическими отношениями, зависимостями у школьников формируются учебные действия планирования последовательности шагов при решении задач; различения способа и результата действия; выбора способа достижения поставленной цели; использования знаково-символических средств для моделирования математической ситуации, представления информации; сравнения и классификации (например, предметов, чисел, геометрических фигур) по существенному основанию. Особое значение имеет математика для формирования общего приема решения задач как универсального учебного действия.

Предмет «Окружающий мир» через две главные линии развития обеспечивает формирование личностных и метапредметных результатов. Первая линия — знакомство с целостной картиной мира (умение объяснять мир) — обеспечивает развитие познавательных универсальных учебных действий. Именно она обеспечивает осознание целостности окружающего мира, освоение доступных способов изучения природы и общества, развитие навыков устанавливать и выявлять причинно-следственные связи в окружающем мире. Вторая линия — формирование оценочного, эмоционального отношения к миру (умение определять своё отношение к миру) — способствует личностному развитию ученика. С ней связаны формирование уважительного отношения к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, воспитание чувства гордости за национальные свершения, открытия, победы, освоение основ экологической грамотности, элементарных правил нравственного поведения в мире природы и людей, норм здоровьесберегающего поведения в природной и социальной среде.

«**Иностранный язык**» обеспечивает прежде всего развитие коммуникативных действий, формируя коммуникативную культуру обучающегося. Изучение иностранного языка способствует:

- -общему речевому развитию обучающегося на основе формирования обобщенных лингвистических структур грамматики и синтаксиса;
 - развитию произвольности и осознанности монологической и диалогической речи;
 - -развитию письменной речи;
- формированию ориентации на партнера, его высказывания, поведение, эмоциональное состояние и переживания; уважения интересов партнера; умения слушать и слышать собеседника, вести диалог, излагать и обосновывать свое мнение в понятной для собеседника форме.

Знакомство обучающихся с культурой, историей и традициями других народов и мировой культурой, открытие универсальности детской субкультуры создает необходимые условия для формирования *личностных универсальных* действий — формирования гражданской идентичности личности, преимущественно в ее общекультурном компоненте, и доброжелательного отношения, уважения и толерантности к другим странам и народам, компетентности в межкультурном диалоге.

Изучение иностранного языка способствует развитию общеучебных *познавательных* действий, в первую очередь смыслового чтения (выделение субъекта и предиката текста; понимание смысла текста и умение прогнозировать развитие его сюжета; умение задавать вопросы, опираясь на смысл прочитанного текста; сочинение оригинального текста на основе плана).

Предмет «**Технология**» имеет чёткую практико-ориентированную направленность. Он способствует формированию *регулятивных* универсальных учебных действий путём «приобретения навыков самообслуживания; овладения технологическими приемами ручной обработки материалов; усвоения правил техники безопасности». В то же время усвоение первоначальных представлений о материальной культуре как продукте предметно-преобразующей деятельности человека» обеспечивает развитие *познавательных* универсальных учебных действий. Формируя представления о созидательном и нравственном значении труда в жизни человека и общества; о мире профессий и важности правильного выбора профессии, данный предмет обеспечивает *личностное* развитие ученика.

Большую роль в становлении личности ученика играет предметная область «**Искусство**», включающая предметы «Изобразительное искусство», «Музыка». Они способствуют *личностному* развитию ученика, обеспечивая сформированность первоначальных представлений о роли искусства в жизни человека, его роли в духовно- нравственном развитии человека, сформированность основ культуры, понимание красоты как ценности; потребности в художественном творчестве и в общении с искусством. Кроме этого, искусство дает человеку иной, кроме вербального, способ общения, обеспечивая тем самым развитие *коммуникативных* универсальных учебных действий.

«Физическая культура». Этот предмет обеспечивает формирование *личностных* универсальных действий:

- основ общекультурной и российской гражданской идентичности как чувства гордости за достижения в мировом и отечественном спорте;
- освоение моральных норм помощи тем, кто в ней нуждается, готовности принять на себя ответственность;
- развитие мотивации достижения и готовности к преодолению трудностей на основе конструктивных стратегий совладания и умения мобилизовать свои личностные и физические ресурсы, стрессоустойчивости;
 - освоение правил здорового и безопасного образа жизни.

«Физическая культура» как учебный предмет способствует:

- в области *регулятивных* действий развитию умений планировать, регулировать, контролировать и оценивать свои действия;
- в области *коммуникативных* действий развитию взаимодействия, ориентации на партнера, сотрудничеству.

Предмет «**OPKC**Э» прежде всего способствует *личностному* развитию ученика, поскольку обеспечивает понимание истории развития мировых религий и светской этики, воспитывает терпимость к различным вероисповеданиям, толерантное отношение к людям разных национальностей. Формирование *коммуникативных* универсальных учебных действий обеспечивается через обучение правильному и умелому пользованию речью в различных жизненных ситуациях, передаче другим своих мыслей и чувств, через организацию диалога с автором в процессе чтения текста и учебного диалога на этапе его обсуждения.

Знакомство с элементарными приёмами интерпретации, анализа и преобразования художественных, научно-популярных и учебных текстов с использованием элементарных культурных понятий способствует формированию *познавательных* универсальных учебных действий.

Систематическая работа обучающегося с заданиями, требующими применения одинаковых способов действий на различном предметном содержании, формирует у обучающихся чёткое представление об их универсальных свойствах, т. е. возможность обобщённой характеристики сущности универсального действия.

Сформированность УУД у обучающихся определяется на этапе завершения ими усвоения программы НОО.

Все виды УУД формируются через организацию урочной и внеурочной деятельности. Сформированность УУД у обучающихся определяется на этапе завершения ими освоения программы НОО посредством представления обучающимися 4 классов проектной работы. Проектная деятельность регламентируется Положением о проектной и учебно-исследовательской деятельности обучающихся в МОУ «СОШ № 5 г. Коряжмы».

2.3. Программа коррекционной работы

Коррекционно-развивающая работа является обязательной частью внеурочной деятельности, поддерживающей процесс освоения содержания АООП НОО.

Содержание коррекционно-развивающей работы в нашей школе строится для каждого обучающегося и определяется с учетом его особых образовательных потребностей на основе рекомендаций ТПМПК, индивидуальной программы реабилитации.

Программа коррекционной работы обеспечивает осуществление специальной поддержки освоения АООП НОО.

Специальная поддержка освоения АООП НОО осуществляется в ходе всего учебнообразовательного процесса.

Основными образовательными направлениями в специальной поддержке освоения AOOП HOO являются:

коррекционная помощь в овладении базовым содержанием обучения;

коррекция нарушений устной речи, коррекция и профилактика нарушений чтения и письма;

развитие сознательного использования языковых средств в различных коммуникативных ситуациях с целью реализации полноценных социальных контактов с окружающими;

обеспечение обучающемуся успеха в различных видах деятельности с целью предупреждения негативного отношения к учебе, ситуации школьного обучения в целом, повышения мотивации к школьному обучению.

В целях удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР программа коррекционной работы расширяется за счет включения индивидуально-ориентированного коррекционно-логопедического воздействия, сквозными направлениями которого выступают: работа по преодолению нарушений фонетического компонента речевой функциональной системы; фонологического дефицита и совершенствованию лексикограмматического строя речи, связной речи, по профилактике и коррекции нарушений чтения и письма, по развитию коммуникативных навыков. В школе функционирует логопедический пункт, работа которого регламентируется Положением о логопедической службе МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы».

Программа коррекционной работы предусматривает и вариативные формы специального сопровождения обучающихся с ТНР.

Коррекционная работа осуществляется в ходе всего учебно-воспитательного процесса, при изучении предметов учебного плана и на логопедических занятиях, где осуществляется коррекция нарушений устной речи, профилактика и коррекция нарушений чтения и письма, препятствующих полноценному усвоению программы по всем предметным областям, работа по формированию полноценной речемыслительной деятельности

2.3.1. Пояснительная записка

В школу приходят дети с разным уровнем готовности к школьному обучению и разным уровнем здоровья. Дети с нарушениями речи испытывают трудности в процессе адаптации к первому классу, в том числе в процессе освоения образовательной программы начального образования. Для таких детей предусмотрена программа коррекционной работы.

Обучающиеся с тяжелыми нарушениями речи не имеют достаточной возможности с помощью вербального общения обогащать свой лексический и интеллектуальный потенциал. Поэтому окружающая среда для них должна стать источником развития. Каждый ребенок, имеющий те или иные отклонения в развитии, нуждается в эффективной и скоростной реабилитации, позволяющей ему преодолеть нарушения в развитии. Это возможно лишь при условии формирования вокруг каждого такого ребенка единого коррекционно-развивающего пространства.

Вопросы психолого-медико-педагогического сопровождения становятся основополагающими в жизни обучающихся с ТНР, они должны находиться в поле зрения психолого-педагогического сопровождения, в котором учитывается их психологические и физиологические особенности и возможности.

Коррекционное воздействие и стимуляция процессов компенсации осуществляются в течение всего времени образования обучающихся. Важно подобрать такое оптимальное сочетание коррекции и компенсации, при котором максимально раскрывается потенциал развития разных сторон психической деятельности учащегося. Коррекционное воздействие более эффективно в младшем возрасте, в старшем возрасте адаптация в социуме во многом определяется способностью компенсировать недостающие способности. В связи с этим в начальной школе приоритет отдается коррекции недостатков психофизического развития.

Большое значение в образовательном процессе имеет личность обучающегося, его эмоциональное состояние, отношение к себе и окружающим.

Программа коррекционной работы предусматривает создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образовательные потребности детей с ТНР посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса.

Цель программы:

• создание системы комплексной помощи обучающимся с ТНР в рамках АООП НОО (вариант 5.1), коррекцию речевых нарушений, а также недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию.

Программа предусматривает создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образовательные потребности обучающихся с ТНР посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса.

Программа психолого-педагогического сопровождения предусматривает различные варианты специального сопровождения обучающихся с ТНР, в том числе и обучение по индивидуальной программе, с использованием очной и (или) дистанционной формы обучения.

Варьироваться могут степень участия специалистов сопровождения, а также организационные формы работы.

Задачи программы:

- своевременное выявление детей с трудностями адаптации, обусловленными речевыми нарушениями;
- определение особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР;
- определение особенности организации образовательного процесса для рассматриваемой категории обучающихся в соответствии с ндивидуальными особенностями каждого ребенка, структурой нарушения развития и степенью его выраженности;
- создание условий, способствующих освоению обучающимися с ТНР общеобразовательной программы и их интеграции в образовательном учреждении;

-осуществление индивидуально-ориентированной психолого-медико-педагогической помощи обучающимся с учётом особенностей психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);

- организация индивидуальных и (или) групповых коррекционных занятий для обучающихся с ТНР, сопровождаемых поддержкой специалистов МОУ «СОШ № 5 г. Коряжмы»
- обеспечение возможности обучения и воспитания по дополнительным образовательным программам и получения дополнительных коррекционных услуг;
- реализация системы мероприятий по социальной адаптации обучающихся с ТНР;
- оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) детей с OB3 по педагогическим, социальным и другим вопросам;
- оказание консультативной и методической помощи учителям МОУ «СОШ № 5 г. Коряжмы»;
- создание в МОУ «СОШ № 5 г. Коряжмы» условий для сохранения и укрепления психического и физического здоровья учащихся с ТНР.

2.3.2. Содержание программы коррекционной работы определяют следующие принципы:

1. Соблюдение интересов ребёнка.

Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему с максимальной пользой и в интересах ребёнка.

2. Осведомление родителей (законных представителей).

Принцип обеспечивает осуществление коррекционной деятельности на основании согласия родителей (законных представителей) и предполагает разъяснительную работу по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса детей с ограниченными возможностями здоровья.

3.Системность.

Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, то есть системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений детей с ограниченными возможностями здоровья, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребёнка; участие в данном процессе всех участников образовательных отношений.\

4. Непрерывность.

Принцип гарантирует ребёнку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи решения проблемы.\

5. Вариативность.

Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования.

6. Рекомендательный характер оказания помощи.

Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с ограниченными возможностями здоровья выбирать формы получения обучающимися образования, образовательные учреждения, защищать законные права и интересы детей.

Направление и содержание работы

Программа коррекционной работы на уровне начального общего образования с ТНР включает в себя взаимосвязанные направления, отражающие её основное содержание:

Диагностическая работа обеспечивает своевременное выявление особенностей развития и здоровья обучающихся с ТНР с целью создания благоприятных условий для овладения ими содержанием АООП НОО (вариант 5.1).

Проведение диагностической работы включает:

- психолого-педагогическое и медицинское обследование обучающихся с целью выявления их особых образовательных потребностей;
- мониторинг динамики развития обучающихся, их успешности в освоении АООП HOO;
- анализ результатов обследования с целью проектирования и корректировки коррекционных мероприятий.

Коррекционно-развивающая работа обеспечивает организацию мероприятий, способствующих личностному развитию учащихся, коррекции недостатков в речевом, психофизическом развитии и освоении ими содержания образования.

Коррекционно-развивающая работа включает:

- составление индивидуальной коррекционной программы сопровождения обучающегося;
- формирование в классе (группе) психологического климата комфортного для всех обучающихся;
- совершенствование коммуникативной деятельности;
- организация деятельности, направленной на развитие познавательных интересов учащихся, их общее социально-личностное развитие;
- организацию и проведение учителями-логопедами индивидуальных и групповых занятий по коррекции речи, необходимых для преодоления нарушений развития обучающихся (по возможности);
- формирование или коррекцию нарушений развития личности, эмоциональноволевой сферы с целью максимальной социальной адаптации обучающегося с THP;
 - социальное сопровождение обучающегося в случае неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах (по возможности).

Консультамивная работа обеспечивает непрерывность специального сопровождения обучающихся с ТНР в освоении АООП НОО (вариант 5.1), консультирование педагогов, работающих с обучающимися, их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся с ТНР.

Консультативная работа включает:

- психолого-педагогическое консультирование педагогов по решению проблем в развитии и обучении, поведении и межличностном взаимодействии конкретных обучающихся;
- выработку совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимися с ТНР для всех участников образовательного процесса;
- консультирование обучающихся по интересующим их вопросам;

- консультирование специалистами педагогов по выбору дифференцированных индивидуально-ориентированных методов и приемов работы с обучающимися;
- консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приемов коррекционно-развивающего обучения учащегося с ТНР.

Информационно-просветительская работа направлена на осуществление разъяснительной деятельности в отношении педагогов и родителей (законных представителей) по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для обучающихся с ТНР, со всеми его участниками - сверстниками, родителями (законными представителями).

Информационно-просветительская работа включает:

- различные формы просветительской деятельности (консультации, собрания, лекции, беседы, использование информационных средств), направленные на разъяснение участникам образовательных отношений вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения обучающихся с ТНР;
- проведение тематического обсуждения индивидуально-речевых особенностей обучающегося с THP с родителями (законными представителями) обучающегося, педагогами.

Коррекционно-развивающие занятия

На коррекционных занятиях применяются разные формы взаимодействия с обучающимися, направленные на преодоление или ослабление проблем в речевом, психическом и личностном развитии, гармонизацию личности и межличностных отношений.

Коррекционно-развивающие занятия являются не только формой обучения, но и условием, которое обеспечивает успешное освоение содержания учебных предметов, предусмотренных образовательной программой МОУ «СОШ № 5 г. Коряжмы».

Коррекционно-развивающие занятия направлены на формирование психологической базы речи обучающихся (восприятие различной модальности, зрительное и слуховое внимание, зрительная и слухоречевая память, наглядно-образное и словесно-логическое мышление).

Осуществление коррекционно-развивающей работы по данным направлениям способствует комплексному преодолению нарушений речевого развития и предупреждению возможных вторичных задержек в развитии познавательных психических процессов.

Этапы реализации программы

Данная программа реализуется поэтапно. Последовательность этапов и их адресность создают необходимые предпосылки для устранения дезорганизующих факторов.

- 1. Этап сбора и анализа информации (информационно-аналитическая деятельность). Результатом данного этапа является учет особенностей развития обучающихся
 - с ТНР, определения специфики и их особых образовательных потребностей; оценка образовательной среды с целью соответствия требованиям программно-методического обеспечения, материально-технической и кадровой базы школы.
- 1. Этап планирования, организации, координации (организационно- исполнительская деятельность).

Результатом работы является особым образом организованный образовательный процесс, имеющий коррекционно-развивающую направленность и процесс специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья при специально созданных (вариативных) условиях обучения, воспитания, развития, социализации рассматриваемой категории детей.

3. Этап диагностики коррекционно-развивающей образовательной среды (контрольно-диагностическая деятельность).

Результатом является констатация созданных условий и выработанных коррекционно-развивающих и образовательных программ особым образовательным потребностям ребенка.

4. Этап регуляции и корректировки (регулятивно - корректировочная деятельность). Результатом является внесение необходимых изменений в образовательный процесс и процесс сопровождения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, корректировка условий и форм обучения, методов и приемов работы.

2.3.2. Механизм реализации программы

Одним из основных механизмов реализации коррекционной работы является оптимально выстроенное взаимодействие педагогов и специалистов МОУ «СОШ № 5 г. Коряжмы» обеспечивающее системное сопровождение обучающихся ТНР в образовательном процессе. Такое взаимодействие включает:

- комплексность в определении и решении проблем обучающегося, предоставление ему квалифицированной помощи специалистов разного профиля;
- многоаспектный анализ личностного и познавательного развития ребенка;
- составление АООП для обучающихся с ТНР (Вариант 5.1.).

Консолидация усилий учителя-логопеда, педагога - психолога, педагогов, социального педагога позволит обеспечить систему комплексного психолого - педагогического сопровождения и эффективно решать проблемы обучающихся. Формой организованного взаимодействия специалистов, педагогов, родителей (законных представителей) в МОУ « СОШ \mathbb{N} 5 г. Коряжмы»; является школьный ППк, который предостав

многопрофильную помощь обучающимся и их родителям (законным представителям), а также педагогам МОУ «СОШ № 5 г. Коряжмы»;

Планируемые результаты освоения обучающимися АООП НОО (вариант 5.1) дополняются требованиями к результатам освоения программы коррекционной работы (курсов коррекционно-развивающей области).

2.3.3. Требования к результатам коррекционной работы по преодолению нарушений устной речи, преодолению и профилактике нарушений чтения и письма:

- 1) отсутствие дефектов звукопроизношения и умение различать правильное и неправильное произнесение звука;
- 2) умение правильно воспроизводить различной сложности звукослоговую структуру слов как изолированных, так и в условиях контекста;
- 3) правильное восприятие, дифференциация, осознание и адекватное использование интонационных средств выразительной четкой речи;
- 4) умение произвольно изменять основные акустические характеристики голоса; умение правильно осуществлять членение речевого потока посредством пауз, логического ударения, интонационной интенсивности;
- 5) минимизация фонологического дефицита (умение дифференцировать на слух и в произношении звуки, близкие по артикуляторно-акустическим признакам);
- 6) умение осуществлять операции языкового анализа и синтеза на уровне предложения и слова; практическое владение основными закономерностями грамматического и лексического строя речи;

- 7) сформированность лексической системности; умение правильно употреблять грамматические формы слов и пользоваться как продуктивными, так и непродуктивными словообразовательными моделями;
- 8) овладение синтаксическими конструкциями различной сложности и их использование; владение связной речью, соответствующей законам логики,
- грамматики, композиции, выполняющей коммуникативную функцию;
 - 9) сформированность языковых операций, необходимых для овладения чтением и письмом; сформированность психофизиологического, психологического, лингвистического уровней, обеспечивающих овладение чтением и письмом; владение письменной формой коммуникации (техническими и смысловыми компонентами чтения и письма);
 - 10) позитивное отношение к изучению языка; понимание роли языка в коммуникации, как основного средства человеческого общения.

Требования к результатам овладения социальной компетенцией.

- 1) Развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении:
- умение адекватно оценивать свои силы, понимать, что можно и чего нельзя (в еде, физической нагрузке, в приеме медицинских препаратов, осуществлении вакцинации); написать при необходимости SMS-сообщение;
- умение обратиться за помощью, точно описать возникшую проблему;
- выделять ситуации, когда требуется привлечение родителей;
- умение принимать решения в области жизнеобеспечения;
- владение достаточным запасом фраз и определений для обозначения возникшей проблемы.
- 2) Овладение социально- бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни:
- представления об устройстве домашней и школьной жизни;
- умение адекватно использовать лексикон, отражающий бытовой опыт и осуществлять речевое сопровождение своих действий, бытовых ситуаций;
- умение включаться в разнообразные повседневные школьные дела;
- умение адекватно оценивать свои речевые возможности и ограничения при участии в общей коллективной деятельности;
- умение договариваться о распределении функций в совместной деятельности;
- стремление обучающихся участвовать в подготовке и проведении классных и школьных мероприятий, праздников;
 - владение достаточным запасом фраз и определений для участия в подготовке и проведении классных и школьных мероприятий, праздников.
- 3) Овладение навыками коммуникации:
 - умение начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор;
 - умение корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие;
 - умение поддерживать продуктивное взаимодействие в процессе коммуникации;
 - умение получать информацию от собеседника и уточнять ее;
 - прогресс в развитии информативной функции речи;
 - умение ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях коммуникации в соответствии с коммуникативной установкой;

- позитивное отношение и устойчивая мотивация к активному использованию разнообразного арсенала средств коммуникации, вариативных речевых конструкций; готовность слушать собеседника и вести диалог;
- умение излагать свое мнение и аргументировать его;
- умение использовать коммуникацию как средство достижения цели в различных ситуациях;
- прогресс в развитии коммуникативной функции речи.
- 4) Дифференциацию и осмысление картины мира:
- адекватность бытового поведения обучающихся с точки зрения опасности (безопасности) для себя и окружающих;
- способность прогнозировать последствия своих поступков;
- понимание значения символов, фраз и определений, обозначающих опасность и умение действовать в соответствии с их значением;
- сознание ценности, целостности и многообразия окружающего мира, своего места в нем;
- умение устанавливать причинно-следственные связи между условиями жизни, внешними и функциональными свойствами в животном и растительном мире на основе наблюдений и практического экспериментирования;
- умение устанавливать взаимосвязь общественного порядка и уклада собственной жизни в семье и в школе, соответствовать этому порядку;
- наличие активности во взаимодействии с миром, понимание собственной результативности; прогресс в развитии познавательной функции речи.
- 5) Дифференциацию и осмысление адекватно возрасту своего социального окружения, принятых ценностей и социальных ролей:
- знание правил поведения в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса (с близкими в семье, учителями и учениками в школе, незнакомыми людьми в транспорте и т.д.);
- наличие достаточного запаса фраз и определений для взаимодействия в разных социальных ситуациях и с людьми разного социального статуса;
- представления о вариативности социальных отношений;
- готовность к участию в различных видах социального взаимодействия;
- овладение средствами межличностного взаимодействия;
- умение адекватно использовать принятые в окружении обучающегося социальные ритуалы;
- умение передавать свои чувства в процессе моделирования социальных отношений;
- прогресс в развитии регулятивной функции речи.
- **2.3.4. Требования к результатам освоения программы коррекционной работы** (курсов коррекционно-развивающей области) конкретизируются применительно к каждому обучающемуся в соответствии с его потенциальными возможностями и особыми образовательными потребностями.

Динамическое наблюдение учителем-логопедом, педагогом-психологом отслеживается в индивидуальной карте развития с помощью таблицы «Динамическое наблюдение развития обучающегося».

Требования к полученным результатам освоения программы коррекционной работы конкретизируются применительно к каждому обучающемуся с THP в соответствии с его потенциальными возможностями и особыми образовательными потребностями.

Программа коррекционной работы может предусматривать вариативные формы специального сопровождения обучающихся с ТНР. Варьироваться могут содержание, организационные формы работы, степень участия специалистов сопровождения, что способствует реализации и развитию больших потенциальных возможностей обучающихся с ТНР и удовлетворению их особых образовательных потребностей.

Программно-методическое обеспечение

В процессе реализации программы коррекционной работы используются:

- коррекционно-развивающие программы, диагностический и коррекционно-развивающий инструментарий, необходимый для осуществления профессиональной деятельности учителя, педагога-психолога, социального педагога, учителя-логопеда,
- в случаях обучения детей с выраженными нарушениями психического и (или) физического развития по индивидуальному учебному плану использование адаптированных образовательных программ.

Кадровое обеспечение

Коррекционная работа осуществляется специалистами соответствующей квалификации, имеющими специализированное образование, и педагогами, прошедшими обязательную курсовую профессиональной подготовку. В штатное расписание Школы введены ставки учителя-логопеда, педагога-психолога, социального педагога. Уровень квалификации работников образовательного учреждения соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности.

Материально-техническое обеспечение

Материально-техническое обеспечение заключается в создании надлежащих материальнотехнических условий для беспрепятственного доступа детей с недостатками физического и (или) психического развития в здание и помещения школы, организацию их пребывания, обучения в школе, также позволяющих обеспечить адаптивную и коррекционноразвивающую среды Школы:

- наличие отдельного кабинета для занятий с педагогом-психологом
- наличие отдельного кабинета для логопедических занятий.

Информационное обеспечение

Необходимым условием реализации программы является создание информационной образовательной среды и на этой основе развитие дистанционной формы обучения детей, имеющих трудности в передвижении, с использованием современных информационно-коммуникационных технологий. Обязательным является создание системы широкого доступа детей с ограниченными возможностями здоровья, родителей (законных представителей), педагогов к сетевым источникам информации, к информационно-методическим фондам, предполагающим наличие методических пособий и рекомендаций по всем направлениям и видам деятельности, наглядных пособий, мультимедийных, аудио-и видеоматериалов.

2.3.5. Структура и содержание программы коррекционной работы

Программа включает в себя три модуля: диагностико-консультативный, коррекционно-развивающий, социально-педагогический.

Диагностико- консультативный модуль включает в себя программы изучения ребенка различными специалистами (педагогами, педагогом-психологом, учителем-логопедом, медицинскими работниками) и консультативную деятельность.

Коррекционно- развивающий модуль на основе диагностических данных обеспечивает создание педагогических условий для ребенка в соответствии с его возрастными и индивидуально-типологическими особенностями.

Социально-педагогический модуль нацелен на повышение уровня профессионального образования педагогов; организацию социально-педагогической помощи детям и их родителям.

1. Диагностико-консультативный модуль

В данном модуле происходит изучение ребенка различными специалистами.

В каждом конкретном случае определяются ведущие направления в работе с ребенком. Для одних детей на первый план выступает ликвидация пробелов в знаниях учебного материала; для других — формирование произвольной деятельности, выработка навыка самоконтроля; для третьих необходимы специальные занятия по развитию моторики и т. д.

2. Коррекционно-развивающий модуль

Обеспечивает своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях образовательной организации; способствует формированию УУД у обучающихся (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных).

Направления	Планируемые	Виды и формы	Период	Ответственные
	результаты	деятельности,		
Психолого-педагогическая работа				
Обеспечение	Программа	Выбор оптимальных	Сентябрь	Классный
педагогического		для развития ребенка с	1	руководитель,
сопровождения		ОВЗ коррекционных		учителя-
детей с OB3		методов и приемов		предметники,
A		обучения в		педагог-психолог,
		соответствии с его		учитель-логопед
		особыми		j misus viereneg
		образовательными		
		потребностями		
Обеспечение	Позитивная	Организация и	В	Классный
логопедическоо и	динамика	проведение	течение	руководитель,
психологического	развиваемых	специалистами	года	педагог-
сопровождения	параметров:	индивидуальных и		психолог,
детей с ОВЗ	коррекция	групповых		учитель-
	отклонений в	коррекционно-		логопед
	развитии,	развивающих занятий,		
	развитие	необходимых для		
	высших	преодоления		
	психических	нарушений развития и		
	функций;	трудностей обучения:		
	развитие	формирование групп;		
	эмоциональн	составление расписания		
	о-волевой и	занятий; проведение		
	личностной	коррекционно-		

	ı			
	сферы	развивающих занятий;		
	ребенка;	мониторинг динамики		
	психокоррекц	развития учащихся		
	ия поведения;			
Профилактичес	кая работа			
Создание	Позитивна	Внедрение	В	Педагог-
условий для	Я	здоровьесберегающих	течение	психолог,
сохранения и	динамика	технологий в	года	учителя-
укрепления	развиваем	образовательную		предметники,
здоровья	ЫХ	деятельность.		заместитель
учащихся с	параметро	Организация и		директора по
OB3	В	проведение		УВР
		мероприятий,		
		направленных на		
		сохранение здоровья и		
		формирование навыков		
		здорового и		
		безопасного образа		
		жизни		

Для повышения качества коррекционной работы необходимо выполнение следующих условий:

- формирование УУД на всех этапах обучения;
- обучение детей выявлению характерных, существенных признаков предметов, развитие умений сравнивать, сопоставлять;
- побуждение к речевой деятельности, осуществление контроля за речевой деятельностью;
- установление взаимосвязи между воспринимаемым предметом, его словесным обозначением и практическим действием;
- использование более медленного темпа обучения, многократного возвращения к изученному материалу;
- максимальное использование сохранных анализаторов ребенка;
- разделение деятельности на отдельные составные части, элементы, операции, позволяющее осмысливать их во внутреннем отношении друг к другу;
- использование упражнений, направленных на развитие внимания, памяти, восприятия.

3. Социально-педагогический модуль

Направления	Виды и формы	Период	Ответственные
	деятельности,		
	мероприятия		
Консультирован	Индивидуальные	в течение года	Заместитель
ие	, групповые,		директора
педагогических	тематические		по УВР,
работников	консультации		педагог-психолог,
			учитель-логопед,
			социальный педагог
			классный
			руководитель

Консультирован	Индивидуальные	в течение года	Педагог-психолог,
ие обучающихся	, групповые,		учитель-логопед,
по выявленным	тематические		учитель, классный
проблемам,	консультации		руководитель,
оказание			социальный педагог
помощи			
Консультирован	Индивидуальные	в течение года	Заместитель
ие родителей по	, групповые,		директора по УВР,
вопросам	тематические		педагог-психолог,
обучения и	консультации		учитель-логопед,
воспитания			социальный педагог

2.4. Рабочая программа воспитания РАЗДЕЛ **2.3.1.** ЦЕЛЕВОЙ

Участниками образовательных отношений являются педагогические и другие работники общеобразовательной обучающиеся, ИХ родители (законные представители), организации, представители иных организаций, участвующие в реализации образовательного процесса в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами общеобразовательной организации. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей. Содержание воспитания обучающихся в общеобразовательной организации определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно-нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, установленными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р).

Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ВОСПИТАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Современный российский национальный воспитательный идеал —высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования **цель воспитания** обучающихся в МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы»: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи воспитания обучающихся в МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы»: усвоение ими знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие); приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний; достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС. Личностные результаты освоения обучающимися

общеобразовательных программ включают осознание российской гражданской идентичности, сформированность ценностей самостоятельности и инициативы, готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению, наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности, сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

2.3.2. НАПРАВЛЕНИЯ ВОСПИТАНИЯ

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности общеобразовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС:

- -гражданское воспитание формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;
- -патриотическое воспитание воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;
- -духовно-нравственное воспитание воспитание на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;
- -эстетическое воспитание формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- -физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;
- -трудовое воспитание воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;
- экологическое воспитание формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;
- ценности научного познания воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

Целевые ориентиры результатов воспитания

Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

Целевые ориентиры Программы сквозные, их структура отражает требования ФГОС к личностным образовательным результатам обучающихся.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования

Целевые ориентиры

Гражданско-патриотическое воспитание

Знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине — России, её территории, расположении.

Сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России, проявляющий уважение к своему и другим народам.

Понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины — России, Российского государства.

Понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение.

Имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе, гражданских правах и обязанностях.

Принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.

Духовно-нравственное воспитание

Уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учётом национальной, религиозной принадлежности.

Сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека.

Доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших.

Умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки.

Владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий.

Сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

Эстетическое воспитание

Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей.

Проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре.

Проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

Бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде.

Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе.

Ориентированный на физическое развитие с учётом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом.

Сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учётом возраста.

Трудовое воспитание

Сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества.

Проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление.

Проявляющий интерес к разным профессиям.

Участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

Экологическое воспитание

Понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду.

Проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам.

Выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм.

Ценности научного познания

Выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке.

Обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании

Имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях знания.

РАЗДЕЛ 2.3.3. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

2.3.3.1. УКЛАД МОУ «СОШ №5 Г. КОРЯЖМЫ»

Уклад МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы» удерживает ценности, принципы, нравственную культуру взаимоотношений, традиции воспитания, в основе которых лежат российские базовые ценности, определяет условия и средства воспитания, отражающие самобытный облик общеобразовательной организации и её репутацию в окружающем образовательном пространстве, социуме.

Воспитательный процесс в МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы» — неотъемлемый компонент образовательного процесса, направленный на создание условий для личностного развития обучающихся, достижения ими личностных образовательных результатов, предусмотренных программой.

Организацию и осуществление воспитательного процесса курирует заместитель директора школы по воспитательной работе. Должностные обязанности классного руководителя вменяются педагогическим работникам приказом директора школы. Деятельность классных руководителей организуется в соответствии с Положением о классном руководстве.

В школе создаются такие условия, при которых по мере взросления обучающегося увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора). В проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие обучающихся, а также их социальная активность.

Педагогические работники школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений. Учителя-предметники, не задействованные в выполнении должностных обязанностей классного руководителя, также вовлечены в воспитательный процесс и реализуют на своих уроках принципы воспитывающего обучения. Воспитательная компонента урочных занятий отражена в тематических планах рабочих программ по всем учебным предметам учебного плана.

Поскольку настоящая Программа воспитания является частью ООП, подчинена ей структурно и содержательно, то ее основные организационные ресурсы это: учебный план и план внеурочной деятельности. Указанные документы размещены в организационном разделе ООП. Также в организационном разделе ООП размещен календарный план воспитательной работы, где отражены урочные и внеурочные мероприятия в разрезе направлений и модулей настоящей программы.

Интеграция урочной и внеурочной деятельности при реализации Программы обеспечивается согласованностью тематических планов рабочих программ по предметам и курсам внеурочной деятельности.

Особую роль в воспитательном процессе играют партнеры школы, помогающие в проведении различных культурных мероприятий, мероприятий социальной направленности и мероприятий по развитию личностного потенциала обучающихся. Наиболее значимые учреждения-партнеры: Централизованная библиотечная система, МЦ «Родина», АО «Группа «Илим» в городе Коряжма, МОУ ФДОД «ДДТ», МОУ ДО «Коряжемская СОШ», ЧУ «Олимп».

В реализации воспитательной программы школы принимает участие советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. Функционирует штаб воспитательной работы, центр детских инициатив.

Управление воспитательным процессом осуществляется на уровне всех участников образовательного процесса. Наряду с администрацией, в решении принципиальных вопросов воспитания, развития школы участвуют советы самоуправления: Совет школы, Общешкольный родительский комитет и Совет маленьких активистов.

2.3.3.2. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Выбор организационной формы и содержания воспитательной деятельности направлен на:

- содействие освоению обучающимися социально одобряемых ролевых моделей: быть любящим, послушным и отзывчивым сыном (дочерью), братом (сестрой), внуком (внучкой); уважать старших и заботиться о младших членах семьи;
- воспитание трудолюбия, умения следовать принципу «делу время, потехе час», доводить начатое дело до конца;
 - формирование у обучающихся основы российской гражданской идентичности, патриотизма;
- формирование навыков экологически безопасного поведения, готовности беречь и охранять природу;
- формирование первичного опыта эмпатии и толерантности; умения проявлять миролюбие не затевать конфликтов и стремиться решать спорные вопросы, не прибегая к силе;

- приобщение к активной познавательной позиции, воспитание интереса к исследованию окружающего мира.

Программа позволяет использовать содержание предметного обучения как ресурс воспитания. В частности:

- организованы и функционируют детские общественные объединения —«Юные инспектора дорожного движения»,
- развиваются цифровые медиа-ресурсы воспитания (школьная газета «Перемена», «Школьный медицентр», официальная группа ВК).

Оптимизация модели внеурочной деятельности достигается за счет:

- объединения отдельных внеурочных мероприятий воспитывающей направленности в краткосрочные курсы по направлениям, сопоставимым с направлениями воспитательной работы;
 - включения мероприятий на партнерских площадках в единый план внеурочной деятельности;
- усиления вариативности внеурочных мероприятий при сохранении общей структуры направлений внеурочной деятельности
 - использование родительских чатов.

В рамках урочной деятельности используются формы:

- решение ситуационных задач
- групповые мини-проекты
- занятия-экскурсии
- лабораторные исследования
- публичные дискуссии, дебаты, диспуты
- интеллектуальные игры, состязания и др.

В рамках внеурочной деятельности используются формы:

- флешмобы
- форумы, конференции
- мастерские ценностных ориентаций
- экскурсии
- походы, экспедиции
- тренинги

Внеурочная деятельность

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся осуществляется в рамках выбранных ими курсов:

- курсы, занятия исторического просвещения, патриотической, гражданско-патриотической, военно-патриотической, краеведческой, историко-культурной направленности («Разговоры о важном»),
- курсы, занятия духовно-нравственной направленности по религиозным культурам народов
 России, основам духовно-нравственной культуры народов России, духовно-историческому краеведению;
- курсы, занятия познавательной, научной, исследовательской, просветительской направленности («Орлята России», «Юные инспектора дорожного движения»);
 - курсы, занятия экологической, природоохранной направленности;
- курсы, занятия в области искусств, художественного творчества разных видов и жанров («Юный художник»);
 - курсы, занятия туристско-краеведческой направленности;
 - курсы, занятия оздоровительной и спортивной направленности («ОФП»).

Классное руководство

Реализация воспитательного потенциала классного руководства как особого вида педагогической деятельности, направленной, в первую очередь, на решение задач воспитания и социализации обучающихся, может предусматривать:

- планирование и проведение классных часов целевой воспитательной тематической направленности;
- инициирование и поддержку классными руководителями участия классов в общешкольных делах, мероприятиях, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе;
- организацию интересных и полезных для личностного развития обучающихся совместных дел, позволяющих вовлекать в них обучающихся с разными потребностями, способностями, давать возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения;

- сплочение коллектива класса через игры и тренинги на командообразование, внеучебные и внешкольные мероприятия, походы, экскурсии, празднования дней рождения обучающихся, классные вечера;
- выработку совместно с обучающимися правил поведения класса, участие в выработке таких правил поведения в общеобразовательной организации;
- изучение особенностей личностного развития обучающихся путём наблюдения за их поведением, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, беседах по нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед с родителями, учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом;
- доверительное общение и поддержку обучающихся в решении проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогами, успеваемость и т. д.), совместный поиск решений проблем, коррекцию поведения обучающихся через частные беседы индивидуально и вместе с их родителями, с другими обучающимися класса;
- индивидуальную работу с обучающимися класса по ведению личных портфолио, в которых они фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения;
- регулярные консультации с учителями-предметниками, направленные на формирование единства требований по вопросам воспитания и обучения, предупреждение и/или разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;
- проведение мини-педсоветов для решения конкретных проблем класса, интеграции воспитательных влияний педагогов на обучающихся, привлечение учителей-предметников к участию в классных делах, дающих им возможность лучше узнавать и понимать обучающихся, общаясь и наблюдая их во внеучебной обстановке, участвовать в родительских собраниях класса;
- организацию и проведение регулярных родительских собраний, информирование родителей об успехах и проблемах обучающихся, их положении в классе, жизни класса в целом, помощь родителям и иным членам семьи в отношениях с учителями, администрацией;
- создание и организацию работы родительского комитета класса и школы, участвующего в решении вопросов воспитания и обучения в классе, общеобразовательной организации;
- привлечение родителей (законных представителей), членов семей обучающихся к организации и проведению воспитательных дел, мероприятий в классе и общеобразовательной организации;
 - проведение в классе праздников, конкурсов, соревнований и т. п.

Основные школьные дела

Реализация воспитательного потенциала основных школьных дел включает:

- общешкольные праздники, ежегодные творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т. п.) мероприятия, связанные с общероссийскими, региональными праздниками, памятными датами, в которых участвуют все классы:
 - участие во всероссийских акциях, посвящённых значимым событиям в России, мире:
- торжественные мероприятия, связанные с завершением образования, переходом на следующий уровень образования, символизирующие приобретение новых социальных статусов в общеобразовательной организации, обществе: «Прощание с начальной школой».
- церемонии награждения (по итогам триместра, года) обучающихся и педагогов за участие в жизни общеобразовательной организации, достижения в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, вклад в развитие общеобразовательной организации (1 раз в триместр «Линейка успеха»);
- социальные проекты в общеобразовательной организации, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогами, в том числе с участием социальных партнёров, комплексы дел благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и др. направленности (общешкольный сбор макулатуры «Собери макулатуру спаси жизнь дереву», акция «Крышки, сдавайтесь», общешкольные субботники);
- сборы, многодневные выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел гражданской, патриотической, историко-краеведческой, экологической, трудовой, спортивно-оздоровительной и др. направленности (общешкольный поход);
- вовлечение по возможности каждого обучающегося в школьные дела в разных ролях (сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, ответственных за костюмы и оборудование, за приглашение и встречу гостей и т. д.), помощь обучающимся в освоении навыков подготовки, проведения, анализа общешкольных дел;
- наблюдение за поведением обучающихся в ситуациях подготовки, проведения, анализа основных школьных дел, мероприятий, их отношениями с обучающимися разных возрастов, с педагогами и другими взрослыми.

Внешкольные мероприятия

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий включает:

- общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнёрами общеобразовательной организации;
- внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в общеобразовательной организации учебным предметам, курсам, модулям;
- экскурсии, организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия.

Организация предметно-пространственной среды

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды включает:

- оформление холла при входе в общеобразовательную организацию государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб),
- организацию и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага Российской Федерации;
- оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях (холл первого этажа, рекреации), содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического,
- популяризацию символики МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы» (эмблема, флаг, логотип), используемой как повседневно, так и в торжественные моменты;
- подготовку и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга;
- поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений в общеобразовательной организации, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории при общеобразовательной организации;
- создание и поддержание в вестибюле стеллажей свободного книгообмена, на которые обучающиеся, родители, педагоги могут выставлять для общего использования свои книги, брать для чтения другие;
- деятельность классных руководителей и других педагогов вместе с обучающимися, их родителями по благоустройству, оформлению школьных аудиторий, пришкольной территории;
- разработку и обновление материалов (стендов, плакатов, инсталляций и др.), акцентирующих внимание обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе общеобразовательной организации, актуальных вопросах профилактики и безопасности.

Предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для обучающихся с особыми образовательными потребностями.

Взаимодействие с родителями (законными представителями)

Реализация воспитательного потенциала взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся включает:

- создание и деятельность в общеобразовательной организации, в классах представительных органов родительского сообщества (общешкольного родительского комитета общеобразовательной организации, классов), участвующих в обсуждении и решении вопросов воспитания и обучения, деятельность представителей родительского сообщества в Совете школы общеобразовательной организации;
- тематические родительские собрания в классах, общешкольные родительские собрания по вопросам воспитания, взаимоотношений обучающихся и педагогов, условий обучения и воспитания;
- День открытых дверей, когда родители (законные представители) могут посещать уроки и внеурочные занятия;
- проведение тематических собраний (в том числе по инициативе родителей), на которых родители могут получать советы по вопросам воспитания, консультации психологов, врачей, социальных работников, служителей традиционных российских религий, обмениваться опытом;
- привлечение родителей (законных представителей) к подготовке и проведению классных и общешкольных мероприятий.

Формами и методами повышения педагогической культуры родителей (законных представителей) обучающихся являются:

- вовлечение родителей в управление образовательной деятельностью, решение проблем, возникающих в жизни образовательной организации; участие в решении и анализе проблем, принятии решений и даже их реализации в той или иной форме;
 - организация и поддержка родительских чатов; плановое информирование и вовлечение в

новостной контент школьного сайта, группы ВКонтакте;

- беседы педагогов с родителями с учетом недопустимости директивного навязывания родителям обучающихся взглядов, оценок, помощи в воспитании их детей;
 - консультирование педагогическими работниками родителей.

Самоуправление

Реализация воспитательного потенциала ученического самоуправления в общеобразовательной организации включает:

- организацию и деятельность органов ученического самоуправления (совет маленьких активистов), избранных обучающимися;
- представление органами ученического самоуправления интересов обучающихся в процессе управления общеобразовательной организацией;
 - защиту органами ученического самоуправления законных интересов и прав обучающихся;
- участие представителей органов ученического самоуправления в разработке, обсуждении и реализации рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной работы, в анализе воспитательной деятельности в общеобразовательной организации.

Профилактика и безопасность

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в общеобразовательной организации включает:

- организацию деятельности педагогического коллектива по созданию в общеобразовательной организации эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
- проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения безопасности, выделение и психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости и др.);
- проведение коррекционно-воспитательной работы с обучающимся группы риска силами педагогического коллектива и с привлечением специалистов (педагога-психолога, социального педагога, работников правоохранительных органов, опеки и т.д.);
- разработку и реализацию профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением; организацию межведомственного взаимодействия;
- вовлечение обучающихся в воспитательную деятельность, проекты, программы профилактической направленности (антинаркотические, антиалкогольные, против курения, вовлечения в деструктивные детские и молодёжные объединения, субкультуры, группы в социальных сетях; по безопасности в цифровой среде, на транспорте, на воде, безопасности дорожного движения, противопожарной безопасности, антитеррористической и антиэкстремистской безопасности, гражданской обороне и т.д.);
- организацию превентивной работы с обучающимися со сценариями социально одобряемого поведения, по развитию навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативным воздействиям, групповому давлению;
- профилактику правонарушений, девиаций посредством организации деятельности, альтернативной девиантному поведению познания (путешествия), испытания себя (походы, спорт), значимого общения, творчества, деятельности (в том числе профессиональной, религиозно-духовной, благотворительной, художественной и др.);
- предупреждение, профилактику и целенаправленную деятельность в случаях появления, расширения, влияния в общеобразовательной организации маргинальных групп обучающихся (оставивших обучение, криминальной направленности, с агрессивным поведением и др.);
- профилактику расширения групп, семей обучающихся, требующих специальной психологопедагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающие, социально неадаптированные обучающиеся с OB3 и т.д.).

Социальное партнёрство

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства включает:

- участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы;
- участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
 - реализация социальных проектов, совместно разрабатываемых обучающимися, педагогами с

организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т. д. направленности, ориентированных на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

Профориентация

Реализация воспитательного потенциала профориентационной работы общеобразовательной организации включает:

- проведение циклов профориентационных часов, направленных на подготовку обучающегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- профориентационные игры (игры-симуляции, деловые игры, квесты, кейсы), расширяющие знания о профессиях, способах выбора профессий, особенностях, условиях разной профессиональной деятельности;
- экскурсии на предприятия, в организации, дающие начальные представления о существующих профессиях и условиях работы;
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, лагерей;
 - участие в работе всероссийских профориентационных проектов;
- индивидуальное консультирование педагогом-психологом обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам склонностей, способностей, иных индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в выборе ими будущей профессии.

Трудовая деятельность

Реализация воспитательного потенциада формирования трудовых навыков включает:

- воспитание положительного отношения к труду,
- формирование трудовых навыков и их дальнейшее совершенствование, постепенное расширение содержания трудовой деятельности, а также овладение умениями работать быстро, ловко и аккуратно;
- воспитание у детей личностных качеств: готовности принять участие в труде, ответственности, заботливости, бережливости, привычки к трудовому усилию;
- воспитание навыков организации своей и общей работы: умение готовить заранее всё необходимое для работы и наводить порядок на рабочем месте;
- формирование положительных взаимоотношений между детьми в процессе труда, умение работать согласованно.

РАЗДЕЛ 2.3.4. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

2.3.4.1. Кадровое обеспечение

Управление воспитательной работой обеспечивается кадровым составом, включающим руководителя образовательной организации, заместителя директора по воспитательной работе, непосредственно курирующего данное направление, педагога-организатора, специалистов социальнопсихологической службы (педагог-психолог, социальный педагог, учитель-логопед), классных руководителей, советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, иных педагогических работников. Функционал работников регламентируется профессиональными стандартами, должностными инструкциями и иными локальными нормативными актами образовательной организации по направлениям деятельности.

Должность	Функционал
Директор	Осуществляет контроль развития системы организации
	воспитания обучающихся
Заместитель	Организует воспитательную работу в образовательной
директора по	организации: анализ, принятие управленческих решений по
воспитательной работе	результатам анализа, планирование, реализация плана, контроль реализации плана. Руководит социально-психологической службой. Курирует деятельность ученического самоуправления, волонтёрского объединения. Курирует деятельность объединений дополнительного образования, школьного спортивного клуба «Пятерочка». Курирует деятельность педагога-организатора, педагога-психолога, социального педагога, педагогов дополнительного образования, классных руководителей.
Социальный	Организует работу с обучающимися, родителями (законными

11-73-11-11	inpederabilition, interesting pythologistic property of interesting
	предметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности
	несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного
	взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности
	коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и
	их родителями (законными представителями).
Педагог-психолог	Организует психологическое сопровождение воспитательного
	процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими
	на различных видах учёта; консультации родителей (законных
	представителей) по корректировке детско-родительских отношений,
	обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с
	обучающимися, направленные на профилактику конфликтов,
	буллинга, профориентацию и др.
Педагог-	Организует проведение школьных мероприятий, обеспечивает
организатор	участие обучающихся в муниципальных, региональных и
	федеральных мероприятиях, организует работу ученического
	самоуправления.
Педагоги	Разрабатывают и обеспечивают реализацию дополнительных
дополнительного	общеобразовательных программ
образования	
Классный	Организует воспитательную работу с обучающимися и
руководитель	родителями на уровне классного коллектива
Учитель-	Реализует воспитательный потенциал урока.
предметник	
Советник	Организует взаимодействие с детскими общественными
директора по воспитанию	объединениями, реализует рабочую программу воспитания
Учитель-логопед	Проводит индивидуальные и групповые коррекционно-
	развивающие занятия с обучающимися, консультации родителей
	(законных представителей) в рамках своей компетентности.
	· •

классными

руководителями,

учителями-

представителями),

2.3.4.2. Нормативно-методическое обеспечение

Содержание нормативно-правового обеспечения как вида ресурсного обеспечения реализации программы воспитания в МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы» включает:

- 1.Положение об организации родительских патрулей МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы»,
- 2. Положение об ученическом самоуправлении,
- 3. Положение о Совете общественности МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы»,
- 4 Положение о родительском комитете (классном),
- 5. Положение о родительском комитете (общешкольном),
- 6. Положение о школьном спортивном клубе «Пятерочка»,
- 7. Положение о школьной форме и внешнем виде обучающихся МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы»,
 - 8. Правила внутреннего распорядка обучающихся МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы»,
 - 9. Положение об использовании государственных символов,
 - 10. Должностные инструкции,

педагог

- 11. Дополнительные общеразвивающие программы,
- 12. Календарный план воспитательной работы,
- 13. Планы воспитательной работы классных руководителей.

Нормативно-правовые акты размещены на сайте образовательной организации.

2.3.4.3.Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями

Требования к организации среды для обучающихся с ОВЗ отражены в адаптированных основных образовательных программах для обучающихся каждой нозологической группы. В воспитательной работе с категориями обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: обучающихся с инвалидностью, с ОВЗ, обучающимся «группы риска» — создаются особые условия. Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

-налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в общеобразовательной организации;

-формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;

-построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;

-обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности.

Процесс воспитания в МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы» основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и обучающихся:

- личностно-ориентированный и деятельностностный подход, включающий ребенка в учебную, здоровьесберегающую, социально-общественную, трудовую и досуговую среду;
- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности при нахождении в образовательной организации;
- ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие обучающихся и педагогов;
- реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, объединяющих детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
 - системность, целесообразность и нешаблонность воспитания как условия его эффективности.

Компоненты воспитательной работы реализуются через проведение воспитательских и коррекционных занятий, классных часов и внеурочных занятий, коллективных творческих дел, традиционных школьных мероприятий, занятия кружков и секций, реализацию коллективных творческих проектов, через совместные мероприятия с родителями.

2.3.4.4 Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы» призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся);
- соответствия артефактов и процедур награждения укладу общеобразовательной организации, качеству воспитывающей среды, символике общеобразовательной организации;
- прозрачности правил поощрения (наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);
- регулирования частоты награждений (недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно больших групп поощряемых и т. п.);
- сочетания индивидуального и коллективного поощрения (использование индивидуальных и коллективных наград даёт возможность стимулировать индивидуальную и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награды);
- привлечения к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учётом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, их статусных представителей;
- дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

Формы поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности поощряются через индивидуальные портфолио.

Ведение портфолио — деятельность обучающихся при её организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося.

Портфолио включает артефакты (единицы портфолио) признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д.).

2.3.4.5 Анализ воспитательного процесса

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях начального общего образования, установленными соответствующими ФГОС.

Основным методом анализа воспитательного процесса в общеобразовательной организации является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов.

Планирование анализа воспитательного процесса включается в календарный план воспитательной работы.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

взаимное уважение всех участников образовательных отношений;

приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение прежде всего не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада общеобразовательной организации, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями;

развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнёрами);

распределённая ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие - это результат как организованного социального воспитания, в котором общеобразовательная организация участвует наряду с другими социальными институтами, так и стихийной социализации, и саморазвития.

Ключевым предметом самоанализа выступают данные мониторинга достижения личностных образовательных результатов обучающихся.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. УЧЕБНЫЙ ПЛАН НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Учебный план определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, учебных курсов и формы промежуточной аттестации обучающихся»

Перспективный учебный план на уровень начального общего образования

перспективный учесный план на уровень начального общего образования							
	Классы	1	2	3	4	ВСЕГО	
Предметные области	Учебные предметы	Обязател	ьная часть г О	ірограммы бразования		о общего	
Русский язык,	Русский язык	5	5	5	5	20	
литературное чтение	Литературное чтение	4	4	4	4	16	
Иностранный язык	Иностранный язык (английский язык)		2	2	2	6	
Математика и и информатика	Математика	4	4	4	4	16	
Обществознание и естествознание (Окружающий мир)	Окружающий мир	2	2	2	2	8	
Основы религиозных культур и светской этики	Основы религиозных культур и светской этики				1	1	

	Музыка	1	1	1	1	4
Искусство	Изобразительное искусство	1	1	1	1	4
Технология	Труд (технология)	1	1	1	1	4
Физическая культура	Адаптивная физическая культура	2	2	2	2	8
учебной неделе	рузка при 5-дневной е обязательной части бидего образования	20	22	22	23	87
Часть, форм	ируемая участниками об о	бразовател бразовани		ений начал	тьного обще	его
учебной неделе участниками отношений н	рузка при 5-дневной части формируемой образовательных начального общего азования	1	1	1	0	3
_	рузка при 5-дневной ной неделе	21	23	23	23	90
Количество учебных недель в году		33	33	33	33	132
Количество учебных часов в году		693	759	759	759	2970
Общий объем обучающ	от 2954	академиче академиче				
Предельно допустимая аудиторная нагрузка по СанПин при 5-дневной неделе		21	23	23	23	90

Учебный план ООП начального общего образования (далее – УП НОО) определяет перечень, академический объем (трудоемкость), последовательность, распределение по уровню НОО учебных предметов, учебных курсов.

Учебный план состоит из двух частей: основной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Совокупный академический объем основной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, установлен в границах не менее 2954 часов и не более 3190 часов (не более 21 часов в неделю для 1-х классов, не более 23 часов в неделю для 2-4 классов).

Объём обязательной части программы начального общего образования составляет 80%, а объём части, формируемой участниками образовательных отношений из перечня, предлагаемого образовательной организацией, - 20% от общего объёма. Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, отводимое на их изучение по классам.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся. Время, отводимое на данную часть внутри максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся.

Вариативность содержания образовательных программ начального общего образования реализуется через формирование программ начального общего образования различного уровня сложности и направленности с учетом образовательных потребностей и способностей обучающихся.

Расписание учебных занятий составляется с учётом дневной и недельной динамики умственной работоспособности обучающихся и шкалы трудности учебных предметов. Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объём максимально допустимой нагрузки в течение дня соответствует действующим санитарным

правилам и нормативам.

Во время занятий предусмотрен перерыв для гимнастики не менее 2 минут.

Урочная деятельность направлена на достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы начального общего образования с учётом обязательных для изучения учебных предметов.

Занятия по физической культуре в 1-4 классах 2 часа проводятся за счёт обязательной части учебного плана, а третий час за счёт часов курсов внеурочной деятельности.

Освоение образовательной программы сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся. *Промежуточная аттестация* проводится в форме учета результатов тематической оценки. Тематическая оценка проводится согласно Плану контрольно-оценочных мероприятий. План контрольно-оценочных мероприятий определяет формы проведения промежуточной аттестации и утверждается приказом директора «Об организации и проведении промежуточной аттестации».

Учебный план начального общего образования (1-4 классы) муниципального образовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 5 г.Коряжмы» на 2024-2025 учебный год

	Классы	1 б	1 в	2 б	3 a	4 a	4 б	4 в
Русский язык,	Русский язык	5	5	5	5	5	5	5
литературное чтение	Литературное чтение	4	4	4	4	4	4	4
Иностранный язык	Иностранный язык (английский язык)			2	2	2	2	2
Математика и информатика	Математика	4	4	4	4	4	4	4
Обществознание	Окружающий мир	2	2	2	2	2	2	2
Основы религиозных культур и светской этики	Основы религиозных культур и светской этики					1	1	1
Изичасть	Музыка	1	1	1	1	1	1	1
Искусство	Изобразительное искусство	1	1	1	1	1	1	1
Технология	Труд (технология)	1	1	1	1	1	1	1
Физическая культура	Адаптивная физическая культура	2	2	2	2	2	2	2

Аудиторная нагрузка при 5-дневной учебной неделе обязательной части начального общего образования		20	20	22	22	23	23	23
Часть, формируемая участниками образовательных отношений								
	Конструирование	1	1					
Учебные курсы	Смысловое чтение			1				
	Проектная деятельность				1			
	ИТОГО:	1	1	1	1	0	0	0
Аудиторная нагрузка при 5- дневной учебной неделе		21	21	23	23	23	23	23

Промежуточная аттестация проводится в формах: контрольная работа, текст, диктант, диктант с дидактическим заданием, проект, устный зачет, зачет. Конкретный форма промежуточной аттестации по каждому учебному предмету, учебному курсы и курсу внеурочной деятельности представлены в плане контрольно-оценочных мероприятий.

3.2. План внеурочной деятельности

Внеурочная деятельность направлена на достижение планируемых результатов освоения программы начального общего образования с учётом выбора участниками образовательных отношений учебных курсов внеурочной деятельности из перечня, предлагаемого образовательной организацией. Осуществляется в формах, отличных от урочной (экскурсии, походы, соревнования, посещения театров, музеев, проведение общественно-полезных практик и иные формы).

Организация занятий по направлениям внеурочной деятельности является неотъемлемой частью образовательной деятельности в образовательной организации. Образовательные организации предоставляют обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на развитие обучающихся.

Формы организации образовательной деятельности, чередование урочной и внеурочной деятельности при реализации ООП НОО определяет организация, осуществляющая образовательную деятельность.

Время, отведённое на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной учебной нагрузки обучающихся, но учитывается при определении объёмов финансирования, направляемых на реализацию ООП НОО.

План обеспечивает введение в действие и реализацию требований Федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования, определяет общий максимальный объем нагрузки обучающихся в рамках внеурочной деятельности, состав и структуру направлений и форм внеурочной деятельности по классам. План внеурочной деятельности является обязательной частью организационного раздела основной образовательной программы, а рабочие программы внеурочной деятельности являются обязательной частью содержательного раздела основной образовательной программы.

Общая характеристика плана внеурочной деятельности

План внеурочной деятельности сформирован с учётом предоставления права участникам образовательных отношений выбора направления и содержания курсов внеурочной деятельности. Основными задачами организации внеурочной деятельности являются:

- поддержка учебной деятельности обучающихся в достижении планируемых результатов освоения программы начального общего образования;

- совершенствование навыков общения со сверстниками и коммуникативных умений в разновозрастной школьной среде;
- формирование навыков организации своей жизнедеятельности с учётом правил безопасного образа жизни;
- повышение общей культуры обучающихся, углубление их интереса к познавательной и проектно-исследовательской деятельности с учётом возрастных и индивидуальных особенностей участников;
- развитие навыков совместной деятельности со сверстниками, становление качеств, обеспечивающих успешность участия в коллективном труде, умение договариваться, подчиняться, руководить, проявлять инициативу, ответственность;
- становление умений командной работы;
- поддержка детских объединений, формирование умений ученического самоуправления;
- формирование культуры поведения в информационной среде.

Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности обучающегося с учётом намеченных задач внеурочной деятельности. При организации внеурочной деятельности в школе принимают участие классные руководители, педагог-организатор, советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, учителя-предметники.

- 1 час в неделю отводится на внеурочное занятие «Разговоры о важном» (понедельник, первый урок).
- 1 час в неделю отводится на занятия по спортивно-оздоровительной деятельности. На уровне начального общего образования данное направление реализуются через курс внеурочной деятельности «ОФП».

Кроме того, в вариативную часть плана внеурочной деятельности включены:

- 1.Интеллектуальные марафоны как направление внеурочной деятельности реализуется через интеллектуальные конкурсы, викторины, онлайн-олимпиады; олимпиады младших школьников не реже 1 раза в триместр.
- 2. Коммуникативная деятельность реализуется через организацию работы ученического самоуправления «Совет маленьких активистов» не реже 1 раза в неделю.
- 3.Проектно-исследовательская деятельность реализуется через социальные практики в рамках Всероссийского проекта «Киноуроки в школах России»; через реализацию программы развития социальной активности обучающихся начальных классов «Орлята России» не реже 1 раза в месяц.
- 4. Спортивно-оздоровительная деятельность реализуется через занятия в Школьном спортивном клубе «Пятерочка»; через участие в соревнованиях, конкурсах и проектах спортивной направленности, мероприятий в соответствии с календарным планом Рабочей программы воспитания не реже 1 раза в месяц.
- 6. Художественно-эстетическое направление внеурочной деятельности реализуется через реализацию мероприятий в соответствии с календарным планом Рабочей программы воспитания не реже 1 раза в месяц.

Все программы внеурочной деятельности реализуются педагогами школы. Место проведения занятий – МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы»

Объем внеурочной деятельности

План внеурочной деятельности определяет формы организации и объём внеурочной деятельности для обучающихся при освоении ими программы начального общего образования (до 1320 академических часов за четыре года обучения) с учётом образовательных потребностей и интересов обучающихся, запросов родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, возможностей образовательной организации.

Внеурочная деятельность организуется во второй половине дня не менее, чем через 40 минут после окончания учебной деятельности.

Ежедневно проводится от 1 до 2-х занятий, в соответствии с расписанием и с учётом общего количества часов недельной нагрузки по внеурочной деятельности, а так же с учётом необходимости разгрузки последующих учебных дней.

	1 a	1 в	2 6	3 a	4a	4 б	4 в
Разговоры о важном				1			
Математика вокруг нас				1			
Коррекционная работа				3,0			
Читательский клуб				0,33			
Разговоры о важном					1,0		
Математика вокруг нас. Проектная деятельность					2,0		
Коррекционная работа					3,0		
Разговоры о важном						1,0	
Математика вокруг нас. Проектная деятельность						2,0	
Коррекционная работа						3,0	
Разговоры о важном							1,0
Математика вокруг нас. Проектная деятельность. Читательский клуб					0,33	0,33	2,33
Коррекционная работа							3,0
Разговоры о важном	1,0						
Смысловое чтение, Каллиграфия	2,0						
Разговоры о важном		1,0					
Смысловое чтение, каллиграфия		2,0					
Коррекционная работа		3,0					
Разговоры о важном			1,0				
Проектная деятельность, Конструирование, Каллиграфия			3,0				
Коррекционная работа			3,0				

3.3. КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК

Календарный учебный график — это часть образовательной программы НОО, определяющий чередование урочной и внеурочной деятельности и плановых перерывов для отдыха, в том числе периодов и форм промежуточной аттестации, по календарным периодам учебного года. *Промежуточная аттестация* проводится в форме учета результатов тематической оценки. Тематическая оценка проводится согласно Плану контрольно-оценочных мероприятий. План контрольно-оценочных мероприятий определяет формы проведения промежуточной

аттестации и утверждается приказом директора «Об организации и проведении промежуточной аттестации»

Кла	Нач ало учеб ных заня тий	Продо лжите льност ь уроков	Продолжитель ность перемен	Прод олжи тельн ость учебн ого года	Прод олжи тельн ость учебн ого года (в недел ях)	Продол житель ность учебны х тримест ров	Сроки и продолжите льность каникул	Сроки проведения промежуточ ной аттестации
1	8.00	ступен чатый режим:	 2 и 3, 3 и 4 уроками 20 минут; 1 и 2, 4 и 5 уроками – 15 минут; для 1-х классов в середине учебного дня динамическая пауза - 3 урок 	с 01.09. 2024 по 27.05. 2025	33	1 тримест р: с 01.09.20 24 по 30.11.20 24 2 тримест р: с 01.12.20 24 по 28.02.20 25 3 тримест р: с 01.03.20 25 по 27.05.20 25	• осенн ие: с 26.10.2024 по 04.11.2024 (10 дней) • зимни е: с 29.12.2024 по 08.01.2025 (10 дней) • допол нительные каникулы с 08.02.2025 по 16.02.2025 по 16.02.2025 по 06.04.2025 (9 дней) летние: с 28.05.2025 по 31.08.2025 (96 дней)	с 09.09.2024 по 15.05.2025
2-4	8.00	1-9 урок по 40 минут	- 2 и 3, 3 и 4 уроками 20 минут; - 1 и 2, 4 и 5, 5 и 6 уроками - 15 минут; - между урочной и внеурочной деятельностью	с 01.09. 2024 по 20.05. 2025	33	1 тримест р: с 01.09.20 24 по 30.11.20 24 2 тримест р: с 01.12.20	 • осенние: с 26.10.2024 по 04.11.2024 (10 дней) • зимние: с 29.12.2024 по 08.01.2025 	с 09.09.2024 по 15.05.2025

	20 мин	24 по	(10 дней)	
		28.02.20	• весен	
		25	ние: с	
		3	29.03.2025	
		тримест	ПО	
		p: c	06.04.2025 (9	
		01.03.20	дней)	
		25 по	летние: с	
		20.05.20	21.05.2025	
		25	ПО	
			31.08.2025	
			(103 дня)	

3.4. Календарный план воспитательной работы

3.4. Календарный план воспитатели			
Модуль «J	Урочная деяте		
Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
		время проведения	
Согласно индивидуальных			В
	еурочная деят		Τ _
Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
D	1.4	время проведения	TC
«Разговоры о важном»	1-4	В течение года	Классные
Mahina	<i>V</i>		руководители
	<i>Классное рукос</i> Классы		Отротатромии и
Мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные
Заседания МО классных руководителей	1-4	Сентябрь	Руководитель МО
заседания иле кнасеных руководителен	1 1	Сентиоры	классных
			руководителей
Консультации с молодыми классными	1	В течение учебного	Елезова О.С.,
руководителями		года	заместитель
			директора по ВР
Участие классных руководителей в	1-4	В течение учебного	Классные
конференциях, семинарах, круглых столах		года	руководители
различного уровня. Представление опыта			
воспитательной			
работы классных руководителей			
на школьном сайте, а также в социальных			
сетях и в других Интернет-ресурсах с целью			
его			
популяризации			
Участие классных руководителей в	1-4	В течение учебного	Классные
конкурсах ПНП «Образование»: «Сердце		года	руководители
отдаю детям», «Воспитать человека»,			
«Лучший классный руководитель»,			
«Лучший педагог дополнительного			
образования»			
и др.	1.4		T.C.
Проведение классных часов	1-4	В течение учебного	Классные
		года	руководители
		(1 раз в неделю)	
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	сновные школі		
День Знаний	1-4	2 сентября	Классные
			руководители,
			советник директора

			по воспитанию
Мероприятия, посвященные Дню	1-4	3 сентября	Классные
солидарности в борьбе с терроризмом	1 1	3 сентиори	руководители,
toma, apricon a copaco o roppopuloment			советник директора
			по воспитанию
День окончания Второй мировой войны	1-4	3 сентября	Классные
день окончания второй мировой войны	1-4	3 сентиори	руководители,
			советник директора
			по воспитанию
Мероприятия, посвященные	1-4	8 сентября	Классные
Международному дню распространения	1-4	о сентлоря	руководители,
грамотности			советник директора
грамотности			по воспитанию
Мероприятия, посвященные	1-4	10 сентября	Классные
Международному дню памяти жертв	1-4	го сентяоря	
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			руководители,
фашизма			советник директора
П	1.4	11 6	по воспитанию
День специалиста органов воспитательный	1-4	11 сентября	Советник директора
работы		10 ~	по воспитанию
День краеведческих знаний	1-4	19 сентября	Классные
			руководители,
			советник директора
			по воспитанию
День зарождения российской	1-4	21 сентября	Советник директора
государственности			по воспитанию
День работника дошкольного образования	1-4	27 сентября	Классные
			руководители,
			советник директора
			по воспитанию
Всемирный день туризма	1-4	27 сентября	Классные
			руководители,
			советник директора
			по воспитанию
День воссоединения ДНР, ЛНР, Запорожской	1-4	27 сентября	Классные
и Херсонской областей к РФ		•	руководители,
_			советник директора
			по воспитанию
Акция, посвященная международному дню	1-4	1 октября	Классные
пожилых людей		1	руководители,
			советник директора
			по воспитанию
Международный день социального педагога	1-4	2 октября	Классные
map ognism gens e ognasismer e megar era	1 .	2 oktropri	руководители,
			советник директора
			по воспитанию
Мероприятия, посвященные Дню защиты	1-4	4 октября	Классные
животных	1-4	ч октлорл	руководители,
ANDOTHIA			советник директора
			по воспитанию
Мероприятия, посвященные Дню Учителя	1-4	5 октября	Классные
тероприятия, посвященные дню з чителя	1	кцоктяю с	
			руководители,
			советник директора
			по воспитанию,
Management	1 4	20 6	педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню отца	1-4	20 октября	Классные
			руководители,
			советник директора
			по воспитанию,

			педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Международному дню школьных библиотек	1-4	25 октября	Педагог- Педагог- библиотекарь, советник директора по воспитанию
145 лет со дня рождения Степана Григорьевича Писахова	1-4	25 октября	Классные руководители, советник директора по воспитанию, педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню народного единства	1-4	4 ноября	Классные руководители, советник директора по воспитанию
Мероприятия, посвященные Дню памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел России	1-4	10 ноября	Классные руководители, советник директора по воспитанию
Международный день толерантности	1-4	16 ноября	Классные руководители
День Михаила Васильевича Ломоносова	1-4	19 ноября	Классные руководители, советник директора по воспитанию
День Матери	1-4	24 ноября	Классные руководители, советник директора по воспитанию, педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню Государственного герба Российской Федерации	1-4	30 ноября	Классные руководители, советник директора по воспитанию
Акция «Всемирный день борьбы со СПИДом»	1-4	1 декабря	Классные руководители
День математика	1-4	1 декабря	Классные руководители, советник директора по воспитанию, педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню неизвестного солдата	1-4	3 декабря	Классные руководители, советник директора по воспитанию, педагог-организатор
Акция, посвященная Международному дню инвалидов	1-4	3 декабря	Классные руководители, советник директора по воспитанию, педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню добровольца (волонтера) в России	1-4	5 декабря	Классные руководители, советник директора по воспитанию
Битва за Москву в период ВОв	1-4	5 декабря	Советник директора по воспитанию

Мероприятия, посвященные Дню Героев Отечества	1-4	9 декабря	Классные руководители,
OTC ICCIBA			советник директора
П	1 /	10	по воспитанию
День прав человека	1-4	10 декабря	Классные
			руководители,
			советник директора
			по воспитанию
Акция, посвященная Дню Конституции РФ	1-4	12 декабря	Классные
			руководители,
			советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
130 лет со дня рождения Ксении	1-4	17 декабря	Советник директора
Петровны Гемп		-	по воспитанию
Акция «Здравствуй, Новый год!»	1-4	Декабрь	Пупкова Н.М.,
ткции «Эдравствун, повый год."	1-4	декаоры	педагог-организатор
			Классные
		27 7	руководители
День спасателя РФ	1-4	27 декабря	Классные
			руководители,
			советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
Рождество Христово	1-4	7 января	Советник директора
1			по воспитанию
100 лет назад команда по хоккею с мячом	1-4	22 января	Советник директора
«Водник» провела свой первый	1 1	22 живари	по воспитанию
официальный матч			по воспитанию
	1-4	25 gupong	Сорожини инпомиоло
Мероприятия, посвященные Дню	1-4	25 января	Советник директора
российского студенчества			по воспитанию,
			педагог-организатор
Международный день без интернета	1-4	26 января	Советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
День рождения школы	1-4	26 января	Пупкова Н.М.,
•		•	педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню полного	1-4	27 января	Советник директора
освобождения Ленинграда от фашистской		2 / misupn	по воспитанию,
блокады; Дню освобождения Красной			педагог-организатор
армией крупнейшего «лагеря смерти»			педагог-организатор
Аушвиц-Биркенау (Освенцима) – День			
памяти жертв Холокоста	1.4	g.	F 0.0
День открытых дверей	1-4	Январь	Елезова О.С.,
			заместитель
			директора по ВР
День воинской славы России	1-4	2 февраля	Пупкова Н.М.,
			педагог-организатор
			Советник директора
			по воспитанию
Всемирный день балета	1-4	7 февраля	Пупкова Н.М.,
Decimpinin Acin caneta	1 1	, qebpain	педагог-организатор
			Советник директора
A	1 4	0.1	по воспитанию
Акция, посвященная Дню Российской науки	1-4	8 февраля	Классные
			руководители,
			советник директора
			по воспитанию

100 лет обществу «Друзья детей»	1-4	9 февраля	Советник директора
П	1 4	1 / 1	по воспитанию
День книгодарения	1-4	14 февраля	Классные
			руководители,
			советник директора
П	1 4	15.1	по воспитанию
День памяти воинов-интернационалистов	1-4	15 февраля	Пупкова Н.М.,
			педагог-
			организатор,
			классные
Монотичатуя по орямому го	1-4	21 danmara	руководители
Мероприятия, посвященные	1-4	21 февраля	Советник директора
Международному дню родного языка Мероприятия, посвященные Дню Защитника	1-4	Февраль	по воспитанию Классные
Отечества	1-4	Февраль	
Отечества			руководители, Пупкова Н.М.,
			педагог-организатор
Мероприятия, посвященные	1-4	8 марта	Классные
Международному женскому дню	1-4	о марта	руководители
теждународному женекому дню			Пупкова Н.М.,
			педагог-организатор
Мероприятия, посвященные воссоединению	1-4	18 марта	Советник директора
Крыма с Россией	1-4	то марта	по воспитанию
Всемирный день поэзии	1-4	21 марта	Классные
Бесмирный день поэзий	1-4	21 Mapia	руководители,
			советник директора
			по воспитанию
Час Земли	1-4	25 марта	Классные
ide Semin	1 1	25 Map1a	руководители,
			советник директора
			по воспитанию
Мероприятия, посвященные Всемирному	1-4	27 марта	Советник директора
Дню театра		1	по воспитанию
170 лет со дня рождения Якова Ивановича	1-4	30 марта	Советник директора
Лейцингера (1855—1914), общественного		•	по воспитанию
деятеля Севера, фотографа, личного			
почетного гражданина, городского головы			
г. Архангельска			
Мероприятия, посвященные Всемирному	1-4	7 апреля	Классные
Дню здоровья			руководители
			Пупкова Н.М.,
			педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню	1-4	12 апреля	Классные
космонавтики			руководители,
			советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
День Арктики	1-4	12 апреля	Классные
			руководители,
			советник директора
			по воспитанию,
_		1.0	педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню памяти о	1-4	19 апреля	Классные
геноциде советского народа нацистами и их			руководители
пособниками в годы Великой Отечественной			Пупкова Н.М.,
войны	1 4	22	педагог-организатор
Международный день Матери-Земли	1-4	22 апреля	Классные

			руководители, советник директора по воспитанию, педагог-организатор
День Российского парламентаризма	1-4	27 апреля	Классные руководители, советник директора по воспитанию, педагог-организатор
Общешкольное мероприятие «Таланты без границ»	1-4	Апрель	Пупкова Н.М., педагог-организатор
Праздник Весны и Труда	1-4	1 мая	Классные руководители, советник директора по воспитанию, педагог-организатор
День Победы	1-4	9 мая	Классные руководители, советник директора по воспитанию, педагог-организатор
Международный день музеев	1-4	18 мая	Классные руководители, советник директора по воспитанию, педагог-организатор
Общешкольный фестиваль «Битва хоров», посвященный Дню Победы	1-4	Май	Классные руководители, советник директора по воспитанию, педагог-организатор
Акция, посвященная Дню детских общественных организаций России	1-4	19 мая	Классные руководители, советник директора по воспитанию
День славянской письменности и культуры	1-4	24 мая	Классные руководители, советник директора по воспитанию
Прощание с начальной школой	4	Май	Пупкова Н.М., педагог-организатор
Общешкольный фестиваль «Битва хоров», посвященный Дню Победы	1-4	Май	Пупкова Н.М., педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню славянской письменности и культуры	1-4	24 мая	Классные руководители, советник директора по воспитанию, педагог-организатор
Акция «Собери макулатуру – спаси жизнь дереву»	1-4	В течение учебного года	Воспитательный отдел
Акция «Крышки, сдавайтесь!»	1-4	В течение учебного года	Воспитательный отдел
	ешкольные мер		
Общешкольный поход	1-4	Сентябрь	Классные руководители
Экскурсии (музеи, предприятия)	1-4	В течение учебного года	Классные руководители

Модуль «Организация п	редметно-про	странственной среды»	
Оформление школьных и классных стендов, холла школы государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб), изображениями символики Российского государства в разные периоды истории	1-4	В течение учебного года	Классные руководители, Пупкова Н.М., педагог-организатор
Подъем Флага РФ и исполнение Гимна РФ	1-4	Каждый	Классные
Оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях, содержащих новостную информацию, фотоотчеты об интересных событиях, поздравления педагогов и обучающихся и т. п.	1-4	понедельник В течение учебного года	руководители Классные руководители, Пупкова Н.М., педагог-организатор
Подготовка и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся	1-4	В течение учебного года	Классные руководители, Пупкова Н.М., педагог-организатор
Поддержание в рекреации школы и классах	1-4	В течение учебного	Классные
стеллажей свободного книгообмена Модуль «Взаи	модействие с	года подителями»	руководители
Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
Участие родительской общественности в работе Совета школы, общешкольного родительского комитета, Совета общественности, дневных и вечерних родительских рейдах	1-4	В течение учебного года	Воспитательный отдел
Мониторинг удовлетворённости родителей дополнительным образованием в школе	1-4	В течение учебного года	Елезова О.С., заместитель директора по ВР
Проведение «Дня открытых дверей» для родителей с возможностью посещения учебных и внеклассных занятий	1-4	Январь	Елезова О.С., заместитель директора по ВР
Проведение родительских собраний согласно плана родительского всеобуча	1-4	В течение учебного года	Елезова О.С., заместитель директора по ВР
Участие родителей в общественном контроле горячего питания обучающихся начальной школы	1-4	1 раз в триместр	Специалист по охране труда
Модул	ь «Самоуправл	ление»	
Мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные
Заседания совета маленьких активистов	1-4	В течение учебного года	Пупкова Н.М., педагог-организатор
Модуль «Про	филактика, бе		
Составление социального паспорта школы	1-4	Сентябрь	Шергина О.А., социальный педагог
Выявление семей группы риска	1-4	В течение учебного года	Классные руководители
Проведение классных часов на темы, касающиеся правового просвещения, законопослушного поведения, безопасности жизнедеятельности	1-4	В течение учебного года	Классные руководители
Неделя профилактики	1-4	2 раза в год	Шергина О.А., социальный педагог

Неделя правовых знаний	1-4	2 раза в год	Шергина О.А.,
педеля привовых знанин		2 раза в год	социальный педагог
Реализация программ по правовому	1-4	В течение учебного	Классные
образованию и просвещению (на основе		года	руководители
региональной программы «Правовое			
просвещение и формирование основ			
законопослушного поведения обучающихся			
1-11 классов общеобразовательных			
учреждений)			
Индивидуальная профилактическая работа с	1-4	В течение учебного	Шергина О.А.,
учащимися, состоящими на		года	социальный педагог
персонифицированном учете			
Участие во всероссийской акции «Сообщи,	1-4	Март	Шергина О.А.,
где торгуют смертью»			социальный педагог
Реализация программ наставничества для	1-4	В течение учебного	Елезова О.С.,
обучающихся		года	заместитель
		<u> </u>	директора по ВР
Работа совета общественности	1-4	В течение учебного	Шергина О.А.,
D. C.	1.4	года	социальный педагог
Работа дневных и вечерних родительских	1-4	В течение учебного	Шергина О.А.,
патрулей	1.4	года	социальный педагог
Работа школьной службы примирения	1-4	В течение учебного	Макарова Д.В.,
) / 1	1.4	года	педагог-психолог
Месячник по профилактике детского	1-4	2 раза в год	Специалист по ОТ
травматизма	1-4	В течение учебного	Мамара Л. В
Психологическая диагностика эмоционально-личностного состояния обучающихся	1-4		Макарова Д.В.,
·	1-4	года В течение учебного	педагог-психолог Шергина О.А.,
Мероприятия, направленные на профилактику буллинга, формирование	1-4	года	социальный
навыков конструктивного решения		Тода	педагог, Макарова
конфликтов, сплочение классных			Д.В., педагог-
коллективов.			психолог, классные
Rossiekinbob.			руководители
Модуль «С		тнерство»	рукеведигони
Реализация дополнительного образования на		В течение учебного	Классные
базе школы специалистами МОУ ДОД		года	руководители
«ДДТ»			
Реализация план совместной работы с	1-4	В течение учебного	Классные
Коряжемской библиотечной системой		года	руководители
Реализация плавательного всеобуча	1	Январь –май 2024 г.	Классные
			руководители
-	ь «Профориени		Τ
Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
Vyrogryo p dograma wy y zwy wa cawa s	1-4	В точения унобиоро	Енопора О С
Участие в федеральном проекте «Успех каждого ребенка»	1-4	В течение учебного	Елезова О.С.,
«Успех каждого реоенка» национального проекта		года	заместитель директора по BP
национального проекта «Образование» на портале			директора по Вг
«Ооразование» на портале «ПроеКТОриЯ»			
«Проск Горил» Всероссийская акция «Урок цифры»	1-4	В течение учебного	Классные
Deep commencer and my port display.		года	руководители
Организация тематических классных часов	1-4	В течение учебного	Классные
- F. Third Town I town I town I the Control of the		года	руководители
Организация и проведение экскурсий на	1-4	В течение учебного	Классные
различные мероприятия города]	года	руководители
Модуль «Волонтерская деятельность»			
Акция «Открытка для пожилого человека»	1-4	Октябрь	Сухих Е.В.,
, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,		r-	руководитель
L	1		1

			волонтерского отряда
Акция «Сдай макулатуру – спаси жизнь дереву»	1-4	3 раза в год	Пупкова Н.М., педагог-организатор
Акция «Крышки, сдавайтесь!»	1-4	В течение учебного года	Пупкова Н.М., педагог-организатор
Акция по сбору батареек	1-4	В течение учебного года	Пупкова Н.М., педагог-организатор
Акция «Кормушка для птиц»	1-4	В течение учебного года	Пупкова Н.М., педагог-организатор
Акция «Подари жизнь книге»	1-4	В течение учебного года	Медведева Е.А., педагог- библиотекарь
«Весенняя и осенняя неделя добра»	1-4	Октябрь, март	Сухих Е.В., руководитель волонтерского отряда
Акция «Открытка ветерану»	1-4	Май	Сухих Е.В., руководитель волонтерского отряда
Модуль «Т _І	удовая деят	ельность»	
Учебный труд: умственный труд на учебных занятиях по учебным предметам, курсам и модулям, занятиях внеурочной деятельности	1-4	В течение учебного года	Классный руководитель
Физический труд на учебных занятиях по технологии	1-4	В течение учебного года	Классный руководитель
Общественно-полезный труд: шефство над младшими, шефство над ветеранами войны и труда, престарелыми людьми, благоустройство класса, школы, города, благоустройство пришкольной территории: акция «Сад памяти» и т.п., шефство над памятниками, экологические субботники, акции.	1-4	В течение учебного года	Классный руководитель
Производительный труд: трудовые отряды в летний период, изготовление элементов для тематического оформления классных кабинетов, коридоров, рекреаций, окон к различным праздничным и памятным датам	1-4	В течение учебного года	Классный руководитель
Самообслуживающий труд: самообслуживание; подготовка рабочего места к уроку, уборка и поддержание порядка на рабочем месте; дежурство в классном (учебном) кабинете; дежурство по школе, по столовой.	1-4	В течение учебного года	Классный руководитель